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Gems.: V

A kesigresszos a zsidó néphez
x A XII-ik cionista kongresszus az alábbi kiált­

ványt intézte a zsidósághoz
A zsidó néphez a szám kivetett« égben !

' Huszonnégy éve, hogy az első bázeli kongresszus az újjászületés és a szabadulás zászlaját kibontotta. Az egész 
világ hallatára hirdette ki, hogy a zsidó nép már él, már gyűjti az erejét, hogy újraalapítsa hazáját, újra felépítse 
nemzeti otthonát Erec Jiszrdélban, egy-táborba gyűjtse szétszórtjait és felszabadítsa szellemét a szdmkivetettségből. Az 
első bázeli kongresszus kiáltása minden fűidre eljutott, ahol a nép szétszórtan élt. A nép megremegett. És az uj élet 
zászlaja köré tódult. Hozzálátott a szabadság és az építés nehéz munkájához. Ez a munka, szeren esetlenség és szenvedés, 
zavarok és akadályok ellenére pillanatig se szünetelt. A nép erői már felébredtek és gyülekeztek. A zsidó talaj Palesz­
tinában megnagyobbodott és megizmosodott. Zsidó élet és héber kultúra támadt Palesztinában: az eljövendő 
szabadság csirái.

A világháború jöttével készen, felszerelten állott csapatunk, hogy a megújhodás müvét megkezdje. Készek voltunk 
rá, hogy a rombolás és az építés nagy éveiben valóravdltsuk a nép reményeit. A kin és a fájdalom mélységeiből jött elő 
a lángoló sóvárgás a megváltás és a szabadság utóm, a vágy, hogy cgyidöben az elnyomott népekkel mi is felszabaduljunk.

Roppant erőfeszítéseink az egész világon, de fökép Angliában, Franciaországban, Olaszországban és Amerikában 
megérlelték az eredményeket. Képek és államok elismerték jogainkat nemzeti otthonunk felépítésére. Az ut megnyílt, hogy 
visszaszerezzük őseink országát, kezünk munkájával, vagyonúnkkal és vérünkkel. Az uj élet útja volt. Csak uj erő­
feszítések kellettek még, hogy a magasztos célt elérjük. ,

A munka még hátra van. Jóllehet barátaink sorai megerősödtek, jóllehet együttvannak népünk nagyszerű erői a 
szétszóratds minden országából, a nép minden rétegéből. Jóllehet, eszközeink megsokasodtak, mindez meg nem tudta 
megteremteni a zsidó nép újjászületésének csodáját, a csodát, , amely visszavisz Ciánba. Jól tudjuk, a szenvedés és a kin, 
amely mártiriumunk történetében is páratlan, megakadályozott benp.e, hogy megállitusk a nagy pillanatokat. Minket 
épugy, mint a szétszórt zsidó milliókat, akik támogatói és segítői voltak törekvéseinknek s akik mindig a teremtő erő­
forrásai voltak uj nemzeti életünk számára. De a nagy óra itt von és parancsol; az óra, amelyben világunk Erec Jisz- 
rdélban életre és világosságra gyulád. Nem várhatunk. ■« ‘

Gyengék voltunk az akaratban és müvünk Erec Jiszráélban máris veszélyeztetve van. Jiszrdél vére folyt Jiszrdél 
országában: gyermekeink vére, akik sziveiket a szent Háza oltáré m öntötték ki a népszabadságért. Ez a vér a szövetség 
vére, uj szentséggel teljes. --■'■■■-**» i . ..

Teremtő törekvéseink gyengeségéből politikai gyengeség támadt. Árnyék borul már jogainkra, amiket a háborúban 
és a békeszerződésben szereztünk.

Jiszrdél népe! A pillanat komoly. A zavar és az akadály növekszik. Ellenségeink, akik reményeinket megfojtani 
akarják, emelgetik fejeiket. A komoly, nehéz erőpróba órája itt van. Népünknek össze kell fogni, teremtő és építő erejét 
egybe kell markolnia, hatalmas eszközökkel kell teremtenie, hogy munkánk és akaratunk hullámait az ötszögön elöntsük 
és magunkkal ragadjuk mindazokat, akik az országban élnek.

Zsidó nép! Az órái elszalasztanod nem szabad Életet és vagyont, munkát és tehetséget, mindent áldoznod kell. Nem 
szabad, hogy mondják : nem ismerjük fel a pillanat nagyságát és népünk lelke ellenére cselekedtünk. Álljatok munkára 
a nagy csodához, amelynek nincs mása az emberiség történetében. Építsétek jel Ciánt. Szabadítsátok tel a népet és az 
országot.

A, kongresszus befejez® illése
, Motzkin aleinök az utolsó ülésen cir. 

Rufeisenneh adja át a szót, aki a gyarmatügyi 
albizottság javaslatait terjeszti elő. A javaslat
szerint:

1. A kongresszus kijelenti, hogy Erec 
Jiszrael újjáépítését a kungrasszus legsürgősebb 
feladatául tekinti. 2. A kongresszus ezért el­
határozza, hogy a Keren Hajje zód jövedel­
meinek a Nemzeti Alapra va;ó 20 százalékos 
hozzájárulásán kívül 30 százalékot mezőgazda­
sági gyarmatosításra fordít. 8. A kongresszus 
elhatározza, hogy a) a cionista világszervezet 

iF által átvett földeket nyomban megművelés alá 
veszi, b) hegy a nlár meglévő telejMjtvényeküt 
gyarmatosítani kell, amennyiben iskolafarmok, 
különösen pedig leányfarmok vugypedig kísér­
leti állomások számára nem alkalmasok, c) a 
letelepedés szempontjából elsősorban olyan 
emberek jöhetnek tekintetbe, akiknek a mező­
gazdaság terén gyakorlatuk van, d) a mező­
gazdasági kísérletezés igen fontos föltétele a 
mezőgazdaság észszerű kiépítésének és ezért 
erre a célra elsősorban kell anyagiakról gon­
doskodni, e) hogy a mezőgazdasági bitéi ha­
ladéktalanul szerveztessék meg, f) hogy a zsidó 
mezőgazdasug intenzívvé tétele szempontjából 
szükséges előmunkálatok, különösen az öntöző- 
munkálatok azonnal megkezdődjenek.

A javaslat azután részletesen közli az 
egyes tételek számára előirányzott összegeket. 
Javasolja továbbá a gyarmatügyi munka meg- 

* szervezését egy intézőbizottság által kinevezett

gyarmatügyi hivatal tisztviseiöi karával. A hi­
vatal élén « cionista világszervezet végrehajtó 
bizottságának egyik tagja áll.

Dr. Rufeisen és Klieser Jaffe az egyes 
tételekhez fűz megjegyzéseket. Karmel (miz- 
rachi) követeli, hogy a végrehajtó bizottság vonja 
be a zsidó nép széles rétegeit a földszerzés és 
Erec Jiszraelben való letelepedés céljára. En­
nek keresztülvitelére ötszáz font sterlingnyi 
összeg megszavazását, ajánlja.

Levite a javaslat ellen, Mereminski szo­
cialista pedig a javaslat mellett emel szót.

A mérnöki szövetség javaslatai
Azután dr. Rufeisen a mérnöki szövetség 

javallatait és követeléseit közli. A javaslatok 
igy hangzanak:

1. A zsidó otthon újjáépítésének technikai 
végrehajtása céljából fontos, hogy a cionista 
világszervezet összes intézményei számára köz­
ponti műszaki hivatal állíttassák fel.

2. A Keren Hajjeszód igazgatásába dele­
gál tassók bo szakértőnek egy technikus, aki 
ellenőrzi a műszaki munkálatokat.

3. A kivitelre szánt terveket nyilvános
pályázat utján lehessen elnyerni és végre 
hajtani. «

4. A műszaki hivatalok betöltését csakis 
pályázat utján lehessen foganatosítani.

5. A harmadik és negyedik pontban fog­
laltakat csakis a műszaki központi hivatal köz­
reműködésével lehessen végrehajtani.

6. A műszaki központi hivatal hatáskö­
réhez tartozik a műszaki nevelés, is.

7. A műszaki központi hivatal lehetőleg 
a mérnöki szövetségek bekért véleménye alap­
ján hozza meg döntéseit.

A mérnöki szövetség különben javasolja 
a kongresszusnak, utasítsa a végrehajtó bizott­
ságot arra, hogy a haifai műegyetem már a 
jövő évben megkezdhesse működését. Követeli, 
hogy az egyetem javára befolyó összegek egy- 
része a technikum javára is felbasználtassék.

A következő szónokok a mérnökök ponío- 
zatokba foglalt kívánságait a végrehajtó bizott­
sághoz kívánják utalni.

A bevándorlás szervezése
Dr. Korngrtin a bevándorló * albizottság 

nevében1 a zsidó bevándorlás általános elveként 
a következőket kívánja felállítani:

A bevándorlás szervezete és vezetése 
irányitassók a bevándorló-központból, amelyet 
haladéktalanul fel kell állítani Palesztinában. 
Ez a központ a bevándorlási szükségletekhez 
képest a fontosabb kikötőkben is felállíthat be­
vándorlási hivatalokat. A palesztinai hivatalok 
vezetését bizottság irányítja. Ezeket a bizott­
ságokat olyan elemekből állítsák össze, akik 
részben a cionista országos szervezetekben és 
a bevándorlásra alakult szakmai szervezetekben 
mar kipróbált munkát végeztek. A kongresszus 
konstatálja a caluc-nzervezkedés fontosságát 
éji kötelezi az országos es külön szervezeteket,
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hogy országaik chalucintézményeit mindenben
támogassák.

Dr. Schipper, dr. Safer, dr. Kaznelson ós 
dr. Eder hozzászólása után az ülést az elnök 
bezárja.

Nyilvántartják az összes 
ősidő alapokat

A huszonhatodik ülés Farbstein javaslatai­
val foglalkozott, aki a központi Palesztina- 
hivatalban az összes országos és egyéb cionista 
alakulatok képviselőit kívánja látni. Dr. Se hipper 
viszont követeli, hogy a zsidó (bevándorlók 
szállítási rcyei össrpontosittassanak a cionista 
világszervo; et kezében.

Dr. liantke a kongresszus elé terjeszti 
dr. Ringel következő három javaslatát :

1. A Zsidó Nemzeti Alap és Keren Haj- 
jebzód főirodáit megbízza a kongresszus, hogy 
nyilvántartást készítsen az ö*szes zsidó alapít­
ványokról és egyéb nyilvános alapokról, ame­
lyek a világ bármely zsidó hitközségénél vagy 
intézményénél fennállanak. A főirodák köteles­
sége ezen alapok eredetét és rendeltetését fe­
lülvizsgálni s ha bármilyen jogi, vagy tárgyi 
lehetőség fenforog, haladéktalanul lépéseket 
tenni, hogy a tekintetbe jövő összegeket Pa­
lesztina-célokra (ordítsák, illetőleg a Keren 
Hajjeszódba bekebeleztessenek.

2. A Keren Hajjeszód központi hivatala

I kezdjen olyan irányú agitációt, hogy o súlyos
időkben a nők mondjanak le a zs dó nép ja­
vára az ékszer viseléséről ós áldozzák azt fel 
a Keren Hajjeszód oltárára. Azoknak az asz- 
szonyoknak, akik ezt a tiszteletbeli kötelessé­
güket teljesítették, szervuztessék valamilyen ki­
tüntetés. Az áldozatkészséget más eszközökkel 
is fokozni kell.

3. A végrehajtó bizottság felszólittatik, 
hogy a Keren Hajjeszód direktóriumával egyet­
értőén tegye tanulmányozás tárgyává egy nép- 
kölcsön felvételét Erec Jiszrael felszabadi fásáért. 
Ez a kölcsön olyan alapokon épüljön, hogy a 
világ zsidó községei vállalják a kamatszolgálta­
idé garanciáját.

A Keren Hajjeszód részjegyei körül tá­
madt vita után Hantke ajánlja a cövetkezőket:

A Keren Hajjeszód gazdasági befekteté­
sei maradjanak a Keren Hajjeszód birtokában. 
A rószjegytulajdonosok tanácsának azonban 
joga van 1921. január 1-től kezdődőleg azon 
jövedelmek felől, amelyek nem lépik túl a K. 
H. ötszázalékos kamatját, szabadon rendelkezni.

A javaslathoz hozzászóltak Ncwmann, 
Goldberg amerikai delegátusok, továbbá dr. 
Nacht mizrachista, dr. Schwartzbart keletgaii- 
ciai és Julius Simon, aki a Koten Hajjeszód 
munkája érdekében követeli, hogy a kongresz- 
szus ne távolodjon el a reális bázistól.

Ezután rátérnek a kulturbizottság javas­
lataira.

Ä világszervezet uf vezetősége
Dr. Moeeinsohn a jaftai gimnázium igaz­

gatója a kongresszus sió terjeszti a kultur­
bizottság kővetkező javaslatait:

Határosatok a kulturkérdésben
1. Minthogy a palesztinéi kuiturmunka a 

nemzeti otthon létesítésére irányuló cionista 
tevékenységnek alapvető és integráns része 
lett, a kongresszus kimondja, hogy ezt a kul- 
turmunkát továbbra is a cionista szervezet 
fogja végezni és itovábbfejleszteni. A cionista 
nevelési apparátus Palesztinában magában fog­
lalja az iskolák fentartását és fejlesztését, vala 
mint a héber nyelv és kultúra terjesztését at 
összes néprétegekben.

2. A cionista kongresszus jóváhagyja az
intézőbizotts lg prágai határozatát, amely uj 
iskolák építésére 25.000 font sterlinget szava­
zott meg. ,

3. A kongresszus kötelességévé teszi a 
Nemzeti Alapnak, hogy az iskolákhoz szükséges 
földterületeket szerezze meg.

4. A kongresszus a Zsidó Nemzeti könyv­
tár ez évi költségvetését 5000 font sterlingben 
állapítja meg.

5. A kongresszus megelégedését és kö­
szönetét fejezi ki Einstein Albert professzor­
nak és az amerikai zsidó ormosok egyesületé­
nek odaadó munkájukért, amellyel lehetővé 
tették a felállítandó jeruzsálemi egyetem orvosi 
fakultása első intézményeinek létesítését.

6. A kongresszus tisztában van azzal a 
nagy értékkel, amelyet a diaszpórabeli zsidó 
kulturmnnka jelent a zsidóság f entartására és 
a palesztinavandorok előkészítésére s ezért 
felszólítja a zsidó nép minden tanítóját, Íróját 
és tudósát, qgyasitsék erejüket, hogy szisztó- 
matikusan dolgozhassunk irodalmunk fejlesztése 
és a héber nyelv újjászületése érdekében.

A javaslatokat vita nélkül egynangulug 
fogadják el.

Dr. Heinrich Löwe az egyetemi albizott­
ság követkyő javaslatát terjeszti elő :

A kongresszus kötelességévé teszi a veze­
tőségnek a palesztinai könyvtárügy tervszerű 
fejlesztését. A zsidó »könyvtár felállításában a 
zsidó Palesztina felépítésének egyik lényeges 
kellékét ismeri' fel. A kongresszus elvárja, 
hogy ebben az általános kulturális, nemzeti ós 
zsidó munkában minden zsidó, pártállására 
való tekintet nélkül résztvesz; de minden 
cionistának kötelessége tudásához és tehetsé­
géhez képest könyveket ós pénzt adományozni 
a könyvtár céljaira. Az országos szervezetek 
a nemzeti könyvtár céljaira külön bizottságo­
kat létesítsenek.

A javaslatot egyhangúlag elfogadják.

A politikai javaslatok
Ezután Grünbaum iangyel országgyűlési 

képviselő a politikai bizottság javaslatait ter­
jeszti elő. A javaslatokat holnapi számunkban 
fogjuk közölni. Ugyancsak Grünbaum képviselő 
jelenti be, hogy a politikai bizottság javasolni 
fogja a kongresszusnak, hogy ebben a sors­
döntő percben kiáltvánnyal forduljon az egész 
zsidó néphez. Felolvassa a lapunk vezetőhelyón 
közölt manifesztuinot. Az egész, kongreszus 
felemelkedik helyiből és lelkes meghatottsággal 
fbgadja el a javaslatot.

Szokolov elnök szavazásra teszi fel a 
politikai bizottság javaslatait. A javaslat első 
pontjához Kaplansay a Poale Cion és Ceire 
Cion nevében a következő nyilatkozatot teszi:

„A Balfour deklaráció megítélése tekin­
tetében pártunk a javaslattal ellenkező állás­
pont^ van, ezért tartózkodni fogunk a szava­
zástól.“

A javaslát hetedik pontjához Ben Cwi 
ugyancsak a szocialista frakció nevében a követ­
kező nyilatkozatot teszi:

„A mai palesztinai kormány politikai 
iránya reá ciós es z idóellanes, Olyan de mk 
befolyása alatt áll, akik az effendikkel és 
egyob feudális körö .kel egyetértésben az egész 
Kde.et ar-b uraló n i-lá akarják hajtani, arai 
ellentétben <dl a dolgozó arab ég zsidó tömi- 
gek érdekeivel. Ez a helyzet a zsidó élet és 
zsidó vagyon t Ijas bizo ytdanságához vez itott 
Pale ztinábau. Sötét hatalmik programok u ó< 
üldözéseket lendcziiettek, anélkül, hogy a bűnö­
sök megbüuhődLtik volna. A bevándorlás kor­
látozása jogaink legsúlyosabb megsértés! vol-. 
A tőkormanyzó junius 3-iki beszéde teljesen 
figyelmen kívül hagyta a zsidó nemze'et, de 
különösen a palesztinéi zűdő la-osság érde.eit 
és ezzel elismerte, sőt megerősítette a Palesz­
tinában .uralkodó poliúkii rend zert. Mi tehát 
a mai palesztinai kor .any iránt bizalmatlan 
Sággal viseltetünk ós politikai irányát veszed 1 
mesn k tartjuk Palesztina lakosságára és az 
egész zsidó újjáépítő munkára.“

Káplanski a Poale Cion nevében a kö­
vetkező pótjavaslatot terjeszti bé :

,A kongresszus javasolja az intézőbizott­
ságnak, hogy egyetértésben az amerikai zsidó 
kongresszussal, a palesztinai Vu»d Haleumival 
ós más demokratikus zsidó szervezetekkel, 
tegye meg a szükséges lépéseket az egyetemes 
zsidó világkongresszus Összehívására. Ennek a 
kongresszusnak lesz a feladata az összes zsidó 
népi erőket Palesztina felépítésének és nem. éti 
jogai kivívásának szolgálatába állítani. “
- A javaslatot a végrehajtó bizottsághoz 
teszik át.

Szokolov a pogromokról 
Szokolov elnök bejelenti, hogy a mizrachi 

nevében dr. Nurok javaslatot tett, hogy a kong­
resszus tiltakoznék a pogromok ellen. A pog­
romok ellen való tiltakozás nem egy pártnak 
az ügye, hanem általános zsidó és általános 
emberi ügy. Az egész kongresszus reszket a 
haragtól és felháborodástól, mikor ezt s szót: 
pogrom, hellja. (Szokolov e szavainál az egész 
kongresszus felemelkedik.) Ennek az érzésnek 
a kongresszus megnyitásánál kifejezést adtunk 
s a kongresszus folyamán is számtalan esetben 
nyilatkozott meg. A pogromok az emberiség 
szégyenfoltjai. Mi egyek vagyunk és azonosítjuk 
magunkat azokkal, akik pogromok füzében 
haltak meg. Elvárjuk, hogy a népek megőrzik 
majd méltóságukat és intézkedni fognak, hogy 
ezok a barbárságok ne ismétlődjenek meg. 
Ünnepélyesen kijelentjük, hogy szolidárisak 
vagyunk összes testvéreinkkel, akik zsidóságuk 
miatt szenvedtek és egyek vagyunk azokkal, 
akik még ma is veszélyben és ret'egésben él­
nek. Szokolov beszéde után a kongresszus el­
fogadja a politikai bizottság határozatai!.

As uj vezetőség megválasztása 
Stricker Róbert mérnök az állandó bi 

zottság nevében az uj vezetőség megválasz­
tására a következő javaslatot tesz1, amelyet a 
kongresszus ellentmondás nélkül elfogad:

A cionista világszervezet, elnöke: ár. 
Ghaim Weizmann.

A cionista végrehajtó bizottság elnöke: 
Nachum Szokolov.

A végrehajtó bizottság tagjai:
Menazhem Ussiskin,
Dr. M, D. Eder,
Vladimir JabotinszH,
Richard Lichtheim,
Leon Motzkin,
Dr. M. Solowaitschik,
Prof. dr. Herman Pick,
Josef Cowen,
Bernard Rosenblatt,
Dr. Arthur R.uppin, 1
Josef Sprinzak.
H-vonlóképen . gyhangulag fngadts el a 

kongresszus az állandó bizottság következő 
személyi javaslatait:

A pénzügyi és gazdasági tanács tagjai: 
Dr. Berthold Fe wel, dr. G:Qi’g Halperc, dr. 
ísííc Nttiditsc’o, továbbá dr. Aínold Birth, S - 
Iámon Kanlanski, S. Sohotzken és Peter Swel- 
dzer. Az intézőbizottság tagjaiul a következőket 
választották meg:

Dr Leon Reich, M. M Abrahams, , dr, 
H. P. Chajes főraobi, Ja,ids S mon, Abr, 
Podlischewslii, Izchák Grünbaum kópvis lő, 
Dr. Arthur Hantke, Róbert S:ricker képviselő, 
A, Freemann (Kanada), A. Bernhardt (Romá- 
nil) Dr Victor Jacobson. Abr. Goldberg, L014ÍS 
Lipsky, dr. Semarja Lenin. DivtU Ja tin. Muyer_ 
Berlin, J.ihudu Leib Fischmann, Hermann 
Struck, Levy Levin-Epstein, Hesel Farbstein, 
Eiieser Kaplan, dr. Ab. Katzenelson, Nacnuui 
Twersky, Salman Rubaschov, J. Meremiasky.

A záróbeszédek
Az uj vezetőség meg választása után 

Chaim Nac'-iman Bialik, a nagy lieber költő 
lépett a szónoki emelvényre és a következő 
beszédeit tartotta :

Bialik a Kelet szenvedőiről 
— Tisztelt kongresszus ! Isten nem akarta, 

hogy mai örömünk teljes legyen. Az nap, 
melyre évezredek óta vártunk, a teljesülő meg­
váltás ujjongó meghirdetésének napja, melyet 
égő könnyek és poklok kínszenvedései között 
sóvárogtunk, végre ránk virradt. A megváltás 
első fő csendülő hangja már elérkezett hozzánk. 
De ebben sz órában, melyről azt reméltük, 
hogy'minden országok és minden világtájik 
zsidóságát ogybegyiilve pillán hatjuk meg, saj­
nos csak egy töredék követeit látjuk magunk 
körül. Sajnos, igen nagy része azoknak, akik 
szivreposve készülődtek rá, hogy körünkbe jő- 

j jenek, hogy befogadják az első meghirdetést, 
í kénytelenek voltak távol maradni lőlünk. Arra 
\ az ötszáz delegátusra gondolok, akik oroszor- 
i szag földjéről jöhr.tek volna és akiket vasból 
i való faiak választanak el tőlünk. Ki tudhatná,
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hogy ennek n hivó meghirdetésnek, hacsak el­
haló viszhangja isj, elérkezik-e hozzájuk, vagy 
még^ennél is keserűbb: hogy m egórj tik-e va­
laha is, hogy viszontláthassuk őket. Fordítsuk 
szivünket Kelet felé és küldjük feléjük oldá­
sunkat és jókívánságainkat, és ha már ne. a is 
a teljes megváltás biztatását, de legalább a 
megmenekülés, a kiszabadulás reménységét, 
abból a rettenetes pokolból, ahol vérben és 
üszköfe között vonaglanak. Ki tudja, meghoz­
za-e nekik a közeli jövő ezt a szabadulást 
és hogy vérük nem hiábavalón omlott é érettünk.

— Gondoljunk ezekre a szerencsétlen 
testvéreinkre és ne feledkezzünk meg róluk, 
valameddig a mosti hamuból és vérből uj 
éleire nem virradnak. És lássunk némi vigasz­
talást abban a reményben, hogy népünk ebből 
a rettenetes jelenből, la fogja vonni a holnap 
tanulságait. Alig négy esztendeje, az orosz 
forradalom kitörése alőtt, mikor az oroszországi 
zsidóság még bielégiíó anyagi helyzetben élt, 
mindannyian abban reménykedtek, hogy a 
békekötés után, vagyonúkul átmenthetik Palesz­
tinába. És amikor hire érkezett a B.alíour- 
deklarációnak, leírhat .ti <n örömujjongás vlhai- 
zott végig az égé z oroszországi zsidóságoi : 
a régen vágyott csodát 1 itták meg benne. És 
ime most Látjuk, mivé vált mind-e remény. 
Vajha már egy-zer tuda'árv ébredne a zsidó­
ság annak, hogy idegen földön, idegen orszá­
gokban nincs számunkra remény-ég. Egy pilla­
nat és mindenünk a i tisztulás martalék*, nem 
cask a könnyen megkeresett anyagiak, hanem 
ősök által örökbebagycft, verejtékosen meg­
szerzett és megtartott ki csőinket, kultúránkat 
és mindenünket maradék nélkül pusztítják el. 
Vajha észbe vennék moít már mindezt és 
mentenék meg mind-e kincseket oda, ahol 
örök időkre biztosítva lesznek a zsidó nép 
számára.

A tntinkában kiegyen­
lítődnek az ellentétek

— Ütött a cselekvés órája. Unjuk már az 
álmokat, a rajongást és tervezgatóseket: let­
teket akarunk látni. A muokában ki fognak 
egyenliiődui az ellentéte . Ezek az örökös 
vitázások és elméleti taglalások megőrlik aka­
raterőnket és apró porszemekké morzsolnak 
bennünket. De e tettek őstLeervényében össze­
találkoznak a gyökereink, egybeforrnak és a 
közös gyökérrel táplálkozó egyes fák hatalmas 
erdővé nőnek.

— íme itten tilrek, a jobboldaliak, a bal­
oldal és a centrum. Az eszmék világában az 
elképzelésekben és tervekben mindannyian 
vitáznak egymással és csak ha a tettek mezejére 
lérnek, csők akkor eszmélnek rá, hogy mennyi 
haszontalan szóbeszéd és üres szavak hangzot­
tak el. Olvasszátok meg a szavakat a tettek 
kohójában és magától fog, széles áramlással 
kiválni a szinarany. A munka, szó nélkül is, 
hallgatagon is egyesit. És épen a jobboldalnak 
kell tudnia azt, hogy a legnagyobb tett melyet 
megértünk, a baloldal által lett teljessé. Nem 
csak Palesztinában, hanem Oroszországban is, 
abban a rettenetes helyzetben is, melyben a 
zsidóság jelenleg ven, szemünk előtt nyilat­
koznak meg korunk zsidó világának legragyó • 
góbb jelenségei. Fiatal zsidók tízezrei, nyomo­
rult szatócsok fiai és unokái, akik sohasem 
ismerték a produktív munka fogalmát keresz­
tül lopják magokat nyaktör® hágókon és ország­
határokon és úgy özönlenek az Ígéret orszá­
gába, hogy hónapok és évek hosszú során a 
legnehezebb munkákat végezzék, hogy pro­
duktív mupkát végezzenek és két kezük mun­
kájából ércnek. Nem divatos személy ez, nem 
fiatalok akarkodása, ez a világtörténelemnek 
egyetlenül álló csodálatos jelensége, hitvallássá 
vált részükre a munka és közel már az idő 
mikor Palesztinában uj hit fog támadni, a 
munkának hitvallása és ezt a hitvallást épen 
olyan hűséggel fogjuk megőrizni, mint amilyen 
hűséggel őrizzük az örök tant, a Tórát.

— De a baloldali képviselők se becsüljék 
le a jobboldaliakat.

— A jobboldal, a hagyományokhoz hü 
zsidóság volt az, mely megőrizte számunkra 
azt az egyetlen okmányt, melynek alapján 
visszaköveteltük országunkat a világ népeitől.

A mi egyetlen és Palesztinára jogosító o' 
Hiányunk » Tóra. Es néhány szavain a ve­
zetőkhöz. Megválasztottuk őket és bizalommal 
vagyunk irántuk. Kérjük azonban őket, hogy 
ők is legyenek biralomgnl hozzánk a néphez. 
A nép sohase fogja őket cserbenhagyni. M kor 
Mózes, a szolgaságból kiszabadított nép óién 
első csatáját vívta A malés ellen, égre nyújtott 
két kezét Áronra és Cburra támasztotta. Áron, 
a papiság szimbóluma, Chur, a művészeté és 
iparé. Mostani küzdelmünkben, és mostani

vezetőinknek is erre a két szimbólumra keli 
támaszkodniuk : a Tórára és a munkára; ak­
kor biztos a mi győzelmünk.

Bi'dik nagyszabású beszéde után Bemarja 
Le win, Dávid Joliin Jeruzsálem polgármestere 
éa dr. C haj es szólalt fel, mindannyian rá­
mutatva arra a nehéz munkára, melyet az 
újonnan megválasztott vezetőség súlyos tisztjé­
vel magára vállalt. Az uj vezetőség nevében dr. 
Woizmann szólalt fel és többek között, a követ­
kezőket mondotta:

Weizmann a kongresszus eredményeiről
Uraim! Az idő már nagyonis előrehaladt 

és elég tolt már a szavakból. Én nagyon rö­
vidre fogom mondanivalóimat, mert jelszónk 
mostan: kevés beszéd, több hallgatás és sok 
tett. Kellemes kötelességet- kell teljesítenem. 
Megválasztott rhunkatársaim nevében és a ma­
gam nevében köszönetünket kívánom kifejezni 
az irántunk megnyilvánult bizalomért. Tudatá­
ban vagyunk annak, hogy nagyonis súlyos mun­
kát vállaltunk magunkra. Azok a gonddal ter­
hes órák, amelyeket itt együtt töltöttünk, meg­
mutatták neküqjc a feladat nehézségeit. Vájjon 
megtudunk-e felelni ezeknek a feladatoknak, 
azt majd a legközelebbi kongresszus fogja meg­
állapítani. Azt az egyet, azonban bátran meg­
ígérhetem, hogy legjobb erőnkből fogunk igye­
kezni. Holnap majd visszapillantanak önök 
mindarra, amit ez a kongresszus, mely szám- 
szerint a tizenkettedik, de jelentőségében ta­
lán az első, hogy ez a kongresszus milyen 
eredményeket hozott a zsidó népnek. Egy ered­
ményéről már is beszámolhatunk. A cionista 
világszervezetet újraépítette és hatalmas egy­
séggé kovácsolta. Fejleszt,-tto és megszervezte 
pénzintézeteinket, és legfőbb pénzintézetünket, 
a Keren Hujjeszódot. Megteremtette a gazda­
sági tanácsot, melynek feladata lesz, hogy a 
palesztinéi nemzetgazdaságot felvirágoztassa. 
Ezek voltak talán ennek a világkongresszusnak 
legnagyobb jelentőségű tettei. Nehéz órák vol­
tak ezek és nehéz dolog lesz feladataink ma­
gaslatára jutni, de ha tudatában leszünk ezek­
nek a nehézségeknek, akkor legalább csalódá­
sok nem erhetnek a jövőben. Tudjuk nagyon 
jól, hogy súlyos és fáradsággal teljes az az ut, 
amely előttünk áll, de azt is tudjuk, hogy mö­
göttünk ál! a zsidó népnek elpusztíthatatlan 
akarata az élethez és én hiszem, hogy Jiszrae’- 
nek erős, szigorú és igazságos Istene le fog 
pillantani az ő fiaira nehéz m gpróbáltatásaik- 
ban és hogy ezekben a megpróbáltatásokban 
egv jobb nemzedék fog támadni, mely meg 
fogja találni az igaz és az egyenes utat Cion 
fotó.

Dr. Weizmann beszédét az egész kon­
gresszus mély megillötődéssel hallgatta végig 
és szavainak végén valóságos elemi erővel 
tört ki az ováció és lelkesedés. Utána az el­
nöklő Szokolov zárta be nehány köszönőszó­
val . tizenkettedik cionista világkongresszust. 
Többek között a következőket mondotta:

Ssokolov bezárja a kon­
gresszust

— Kedves kötelességet teljesítek akkor, 
amidőn a kongresszus elnöki székéből a tizen­
kettedik cionista világkongressus köszönetét 
fejezem ki ennek az országnak és ez ország 
tcafmányának. Csehország kormánya szintén 
nemzeti küzdelem árán vívta ki az ország 
függetlenségét és épen ezért igaz megértéssel 
viselkedik a mi eszményünk iránt. Köszönettel 
tartozunk Karlsbad városának is, melynek la­
kosságé minden lehető alkalommal kifejezte 
irántunk érzett szimpátiáját. De kőszönetünket 
kívánom nyilvánítani a magunk fiatalságának, 
a mi önkéntes rendezőinknek és mindenekelőtt 
a zsidó világtornaszövetségnek, mely ünnep­
ségeivel nagy élvezetet ős nemzeti elégtétel- 
érzést szerzett a kongresszusnak* Köszönet a 
kongresszusi irodának is azért a nehéz szer­
vező munkáért, melyet a legnagyobb lelkiis­
meretességgel teljesített. Uraim ! Ez a kon 
gresszus nehéz kongresszus volt, de jó kon­
gresszus volt. Talán az utolsó kongresszus 
volt ez a galutban. Mindannyian reméljük,
hogy a cionista világ1...r>’ et legközelebbi
kongresszusát Jeruzsí,. lógjuk’ megtart­

hatni. És h í azt kérdezik, hogy mi volt en-. 
nek a kongresszusnak eredménye; elmondhat 
.juk, hogy törvényes alapot teremtettünk benne 
minden további munkánkra. Mostart már a 
tizenkettedik kongresszus nevében beszélhe­
tünk és ez a. tény — úgy remélem — maga 
is a legnagyobb eredményekre fog vezetni. A 
tizenkettedik cionista világkongresszust ezek­
kel a szavakkal zárom be: Éljen a zsidó 
nemzet! A tizenkettedik cionista világkongresz- 
szudt ezennel bezártam.

Szokolov szavai után az egész kon 
gresszus és a vendégek, akik zsúfolásig meg 
töltötték az óriási Longresszustermet, felállot­
tak és együttesen énekelték el a zsidó nem­
zeti himnuszt, a Hátikvát. A tanácskozás haj­
nali 2 óra 45 perckor végződött.

Elfogtak két nemzetközt betörőt
Munkaközben tettenérték okét — 
Félmilliós oetőrés ügyében nyo­
moz a rendőrség — Tagadnak 

a tettesek
— Az Dj Kelet tudósítójától —

Nagyszabású nemzetközi betörőbandának ju 
tott a nyomába égy véletlen segítségével a koloZs- 

\ vári rendőrség. Az eset, amelynek során a banda 
két tagja kézrekeriilt, szombat este történt. Dr. Gaj­
zágó Miklós ügyvéd és felesége szombat estefelé 
sétára indul és a Kossuth Lajos-utca 39. sz. alatt 
levő lakásuk őrizet nélkül maradt. Nyolc óra felé 
tértek haza. Mikor a kapun benyitottak, egy embe- 
ugrott ki az ablakon és futólépésben a Berde Mó ■ 
zes-utca felé vette útját. Gajzágó utánavetette ma' 
gát és hangos kiáltásokkal a közönséget hívta segit_ 
ségűl. Többen üldözőbe vették a menekülő betö - 

i vöt, akit Szabó Lajos katonazenósznek sikerült 
is elfognia.

Gajzágó doktornő ezalatt besietett a lakásba, 
ahol egy idegen nőt talált az egyik ruhaszekrény 
előtt, amelyből már majdnem minden holmit kisze­
dett. Mikor észrevette, hogy megleptél^ ijedten me­
nekülni próbált,- de Gajzágóné lehetetlenné tette a 
szökést, amíg" a férje meg nem érkezett az elfogott 
betörővel. Mindkettőt beszállították a rendőrségre. 
Az örszobában megmotozták őket és a nőnél egy 
csomag levelezőlapot találtak, amelyek Gajzágónak 
szóltak. Mikor a lakásban kutatott, azt bitte, hogy 
pénz és a harisnyájába rejtette.

Ilea Romulusz detektivfőnök az ügyet Katz 
detektivnek adta ki nyomozásra, Katz elsősorban 
kihallgatta a két betörőt. A férfit Moisa Talianszky- 
nak hívják, az asszony neve Maria Sarajevska, 
Mind a ketten állítólag kisenevi lakosok és szomba­
ton érkeztek Kolozsvárra. Kihallgatásukkor a férfi 
azt vallotta, hogy filadelíiai nővérének a elmét 

j akarta megtudni egy kolozsvári ismerősétől, akinek 
nem tudja a lakását. A nő is ugvanezt a vallomást 
tette. Mindaketten tagadják, hogy" Gajzágóékhoz be­
törtek volna, sőt nem is ismerik egymást. Talianszky 
vallatás közben szívbajt szimulált és egy alkalmas 
pillanatban eldugta a bűnjeleket, Sarajevska pedig 
őrültnek tettei magát.

Katz detektív azonban rövid idő alatt annyi 
terhelő adatot gyűjtött arrfely kétségtelenné teszi a 
foglyok bűnösségét azonfelül, hogy a# betörésnél 
tettenérték őket. A nyomozás során kiderült, hogy 
a hurokra került pár egy internacionális betörőtár­
saság tagjai, akik működésűket Erdélyre is ki akar­
ják terjeszteni. Váratlan meglepetésként hatott a 
nyomozásnak az a szenzációs fordulata, hogy Katz 
detektív félmilliós betörésnek jutott a nyomára, 
melyből a bűnjelek egy része már a rendőrség bir­
tokában van, A két betörő kihallgatása még folyik.
ír wwnytw'iw<*#«!■

Családi életetek bensőségét és 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
jövőjét megalapozó Tárhatnák adomá­
nyoztok ünnepségeitek alkalmával
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Hanfu éles támadása a kormány ellen
Beszámoló Gyulafehérváron — A nemzeti párt politikája
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Gyulafehérvár, szept. 18. Vasárnap tartotta 
meg beszámolóját Maniu Gyula, Gyulafehér­
vár képvise öje. Maniut, aki délelőtt érkezett 
meg kíséretével, a gyulafehérvári nemzeti párt, 
iparosok, föld mívesek és egy pártbizottság 
fogadta. Stoica mérnök a nemzeti párt névé­
ben, Rosea az ipáiteslillet nevében üdvözölte, 
a hölgyek pedig csokrot nyújtottak át neki. 
Maniu röviden megköszönte az üdvözlést és a 
fogadtatást.

Délután 3 órakor kezdődött a népgyülés,
Emelyen a gyulafehérvári választókon kivül 
megjelentek a íjsküküilfimegyei brassói, szebeni, 
hunyó dmegyei nemzeti párt kiküldöttei is, 
Azonkívül ideérkeztek Vajda, Popovics és Pop- 
Gsiasó volt miniszterek és a nemzeti párt 
számos képviselő és szenátor tagja, volt 
prefektusok és képviselők, papok és tanítók 
igen nagy számmal.

A népíTV'ilé-t Maron balázsf$!vi kanonok 
nyitotta meg és felhivía s kerület képviselőjét, 
Maniut, tarts i meg beszámolóját.

Maniu beszéde*
— Két érzés fngj.t el, — kezdte Maniu — 

mikor ezt: a nagytömaget látja amaiy a kedve­
zőtlen idő dscai a az összes falvakból és a 
távoli vidékről eljött, hogy a román nemzeti 
párt mellett tanúságot tegyen.

— Az első érzés a háláé, hogy a román 
nemzeti párt nem halt meg, hanem él, a má­
sik őrzés az a szomorú elégtétel, hogy ezelőtt 
másfél évvel megjósolta: ez a kormány az or­
szágot tönkre fogja tenni. Szomorúan tapasz­
talta, hopy bevált a jóslása, sőt még sokkal 
nagyobb a szerencsétlenség, mint előre hinni 
lehetett. Ostorozni kr-zdi a kormány politikáját. 
A kormány kisebbségi politikája teljesen elhi­
bázott. Azt mondja, hogy a román kormány­
nak a kisebbségekkel szemben csak egy politi­
kát szabad követni: baráti kezet kell nyújtania 
azoknak, akik becsületesen velünk akarnak 
haladni és dolgozni. Erős kézzel ke l azonban 
lesújtani azokra, akik az ódám ellen dolgoz­
nak. Averescu egész politikáját a nemt .rődöra- 
ség és a teljes eagtelenség vezeti, ő ügyei is 
követi a régi kormányok rövidlátó politikáját. 
Kijelenti, a kormány bűne az, hogy ma &z er 
délyiek egymással és a régi királyságbeliekkel 
hadilábon állanak.

Rátér a kormány gazdasági politikájának 
bírálatára, amelyet erős szavakkal ostoroz. A 
választási visszaélésekről szólva azt gondja: 
ahol nincs becsület és ahol a törvényt nem 
respektálják, ott szó sem lehet demokráciáról

Averescu személyével foglalkozik ezután 
és kijelenti, hogy a miniszterelnök buziási be­
szédére nem óhajt reflektálni két okból: elő­
ször mert őt és Averascut egy egész gondolat- 
világ választja el egymástól, másodszor, mert 
a román nemzeti párt személyes támadásokra 
sohasem reagál. Nem fut .i hatalom után, mint 
a jelenlegi kormány, amely görcsösen ragasz­
kodik hozzá!

— Önök bizonyára azt kérdezik tőlem, — 
folylatta beszédét Munin, — minek kell ez­
után jönnie ? Ahhoz, hogy a román nemzeti 
párt következzék, a párt két fel tételt szab: az 
egyik a választások teljes szabadsága, a máso­
dik az, hogy Erdély közigazgatását bízzák a 
román nemzeti pártra. Természetesen ehhez 
az kell, hogy a jelenlegi kormány a helyéről 
az mnaí pusztuljon és haladéktalanul kiírják a 
választásokat. Ily feltételek mellett a nemzeti 
párt kész%árkivel kooperálni. A nemzeti párt 
Jorga nemzeti demokrata pártjához áll leg­
közelebb, Vele volt a múltban, vele érez a 
jelenben és vele fog együttbüzdeni a jövőben 
is. Sajnos, a nemzeti föderáció felbomlott. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy a demokratikus 
pártokkal szembefordulunk. A nemzeti párt 
nem ejtette el a koncentrációs kabinet for­
máját, a döntés azonban nemcsak tőlünk függ. 
Amit azonban a nemzeti párt tesz, az mindig 
az ország végleges egyesítésére és felvirágoz­
tatására szolgál.

Be- zédét igy végezte : Egész életemben,

már akkor, amikor a budapesti parlamentbe 
küldöttek, mindig azt a célt szolgáltam, hogy 
nemzetemnek szerény# erőimmel segítségére 
lehessek, Legyenek meggyőződve, ettől a céltól 
soha életemben eltántorodni nem fogok.

Maniu beszédét állandó helyeslés és taps 
kisérte, a beszéd végeztével pedig hosszantartó 
lelkes ovációban részesítették. A pártvezér be­
széde közben a falvakról százan és százan 
gyűltek be, akik már ne n fértek a terembe. 
Ezek részére az udvaron rögtönzött népgyülést 
tartottak, amelyen Popovics és Pop-Gsicéó 
volt miniszterek és Agarbiceanu szerkesztő be­
szélt.

Vajda határoBati javaslata
A teremben ezalatt Borsán gyulafehér­

vári szenátor tartotta meg beszámolóját, majd 
Vajda Sándor b szélt.

A volt miniszterelnök rendkívül éles 
hangon támadta a kormányt, főleg Averescu 
és Argetoiapu személyét.

— Egy olyan romín miniszterelnöknek — 
— mondotta Vajda — aki egy.erdélyi népgyil­
lésen azt meri mondani, hogy kicsoda is 
az a Maniu, annak pusztulnia kell és soha 
többé a román politkábm szerephoz nem sza­
bad jutnia. Ha még hozzátesszük, hogy Ava- 
rescu a király ellen konspirált és a népet 
csak azóta kezde szeretni, mióta miszteri 
székben ül, ekkor épen eleget mondtam ennek 
az embernek a jellemzésére. *

. Újból kijelenti, hogy Erdély az erdélyieké. 
Hosszasan fejtegeti ennek jelentőségét. Ez azt 
jelenti, hogy a közigazgatásban, az aliam éle­
tében erdélyiekkel is kell kormányozni és sem­
mi esetre se n jtlenti azt. hogy Erdélyben az 
erdélyiek ellen kell kormányozni.

— Engem már — mondotta Vajda — a 
magyar országgyűlésen is hazaáruiónaii nevez­
tek, tehát nem ijedek meg attól, hogy ma is 
annak mondanak. Én csak annyit tusiok, hogy 
minden időben a román népért küzdöttem' és 
azt hiszem, hogy ha Magyarországon nem is, 
de annál inkább lehet Romániában Erdély ré 
szére valamit követelni.

Ezután Vajda felolvasta a határozati ja­
vaslatot, amely körvonalazza a romá i nemzeti 
párt ismert programját és jelenlegi politikáját. 
Különösen követeli a kormány azonnali távo­
zását, a választások kiírását és meghagyja a 
párt parlamenti képviselőinek, hogy semmi 
szin s lati ne vegyenek részt e kormány alatt 
a parlament ülésein.

A népgyülés után bankett volt, melyen
a párt vezetői újra felszólaltak.

— mtiizlék a as iparkamarai vá­
lasztásokat. Az Uj Kelet megírta, hogy 
Groza Po,ter miniszter a kolozsvári ipar­
kamara óléra kinevezett uj vezetőséget néhány 
hettel ezelőtt felfüggesztette. A Gyáriparosok 
Országos Szövetségéhez tegnap távirat érke­
zett, amely kő,.li, hogy a kormány a felfüg­
gesztett vezetőséget visszahelyezte jogaiba. A fel­
függesztésre okot adó sérelmeket a kormány 
azz.T ollansulyozia, hogy a vezetőséget Ratvu 
Dominukal, a Banca Agrára vezérigazgatójá­
val és a hozzá csatlakozó .tizennyolc kereske­
dővel és iparossal kiegészítette. Az igy kibő­
vített vezetőség ma már ismét átveszi a ka­
mara irányitá-iát. A kamarai választás kiírását 
egyébként október 18.-ra tűzték ki.

— A* erdélyi zsidó kórház gye­
sül et közgyűlése. Az erdélyi zsidó kórház­
egyesület csütörtökön délután öt órakor az 
alapszabályok jóváhagyása tárgyáoan *a Szent- 
lélek-ntca 1. szám alatt közgyűlést tart.

— Elkészült a szövetkezetekről 
szóló törvényjavaslat. A fogyasztási szö­
vetkezetek alakulását és működését egysége­
sen szabályozó törvényjavaslat elkészült. Az 
uj javaslat egész Romániára vonatkozik, de 
figyelembe veszi a csatolt területek eddigi 
szövetkezeti életét. Legfontosabb jelentősege 
a javaslatnak az. hogy a szövetkezetek alaku- 

i láNsát. és egyesü etekbe való tömörülését sza 
j búddá teszi.

Az erdélyi és bánáti újságírók 
kongresszusa

Megválasztották az uj vezetőséget 
— Állásközvetítő hivatalt és újság­
író szabadiskolát állítanak fel 

- Az UJ Kelet tudósítójától -
A csatolt területek magyarnyelvű újságírói 

vasárnap délelőtt kongresszusra gyűltek össze 
Kolozsvárott, a Farkas-utcai piarista gimnázium 
épületében. Minden nagyobb város elküldte dele­
gátusait, Nagyvárad, Temesvár, Arad, Brasaó, Szatmár, 
Marosvásárhely két-három újságírója jött el, hogy 
erkölcsi és anyagi helyzetük érdekében néhány óráig 
együtt dolgozzanak.

Az elnöklő dr Balog Artur (Ellenzék) meg­
nyitó beszédét figyelemmel hallgatlak a megjelentek. 
Ámon Ottó emlékezeténél a meghatottság érzése 
fogta el az újságírókat. Ettől kezdve mindvégig tárgyi 
kérdéséit foglalkoztatták a kongresszust.

Székely Béla ügyvezető alalnök terjesztette elő 
elsőnek jelentését az elmúlt évről és kérte a vezető­
ség részére a felmentvény megadását. A kongresszus, 
néhány felszólalás után, a felmentvényt megadta.

Az uj alapszabályok ismertetésere került sor. 
Itt több pontot kifogásoltak A módosításokra bizott­
ságot küldtek ki. Az alapszabályok megvitatásából 
fontos kérdés vetődött fel; csatlakozzon-e az újságíró- 
szervezet a munkásszak szervezetekhez és ha igen, 
melyikhez ? Hosszabb vita után Fáakerthy Tibor 
(Arad) javaslatára a szervezet megvárja, amig a 
munkásságnak egységes szaktanácsa lesz.

A kongresszus délután tárgyalta a. leglényege­
sebb kérdéseket. A kiküldött bizottság ekkor terjesz­
tette elő az alapszabály tervezet módosítását. Épben 
a tárgyban is legfontosabb volt annak a ftxirozása : 
ki lehet az ujságirószet vezet tagja.

Szász Endre (Újság) szerint csak, az, aki inár 
legalább két éve tagja valamely redakciónak:

Szász mellé többen sorakoztak. Ezek főleg az 
idősebb, állástalan újságírók szempontjából biral.uk 
el a kérdést.

Újvári Péter (Uj Kel^): Csodálkozom, -- 
úgymond — hogy az urak erről még egyáltalában 
vitatkoznak, amikor ez már régen el van intézve. 
Mindenki újságíró, aki az újságírásból ól. De a híva 
tásos újságírónak semmiképen sem -lehet az a 
kritériuma, hogy tagja-e az ujsagirószervezetnek, 
vagy sem. Aki a szervezeten kivül all épen oly rn 
hivatásos újságíró lehet, mint aki a szervezet tagja, 
Nekünk mindenesetre érdekünk, hogy minden híva 
tásos újságíró tagja legyen a szervezetnek. Egyetemes 
kötelezetiségeiknek csak igy tehetnek elegei.

Szósz Endre visszavonja javaslatát. A többiek 
is elállnak. A fiatal újságírók felbuzdulnak es 
Írásbeli előterjesztéssel étnek :

„Mondja ki a kongresszus, hogy szervezed 
újságíró mindenki lehet, akit három havi próbaidő 
után egy erre kinevezett bizottság újságírónak mi­
nősít.“

Fizetésük javítását is kérik. A kongresszus el­
fogadja ajánlatukat: próbaidőre (3 hónap) ötszáz 
lei, fa lene hónapig ezer lei, második évben ezerot- 
száz lei, azután a rendes újságírói illetmények.

Állástalan újságírók elhelyezésére a szervezet 
fizetett titkári állást kreál. A segélyezést továbbra 
is helyenként és személyenként a választmány díszt 
krécionálisan intézi.

Az ujságirószervezet tagjai lehetnek : rendes 
újságírón, akik napilapnál, napi kőnyomatosnál vagy 
hetilapnál dolgoznak es az újságíróéból élnek. Kenu ■ 
kívüli tagok az Írók. Pártoló tagok az adományozó, 
más pályát választott, legalább három évig műkö­
dött volt újságírók.

Dr. Kádár Imre (Keleti Újság) fegyelmi sza 
bályzatát egyhangúlag elfogadjak, azzal a bővítéssel, 
hogy ba az újságírónak kiadójával van nézeteltérése, 
vagy fegyelmi ügye, akkor is a • fegyelmi bíróság 
dönt. Az elévülési időt három hónapban állapít­
ják meg.

Katona Béla (Nagyváradi Estilap) á cenzúra 
túlkapásairól informálja a kopgreaszust, amely elha­
tározza, hogy ebben az ügyben a belügyi államtit­
kárságnál interveniál.

Fáskertliv Tibor (Arad) az újságíró szabadiakéin 
mielőbbi felállítását kéri. Kaozér liléé pártol6 hozzá­
szólása után a kongresszus az iskola városonként 
való felállítását határozza el.

A kongresszus a következő uj vezetőséget vá­
lasztotta meg:

Elnök: Dr. Paál Árpád, ügyvezető alelnök : Szé­
kely Béla. Alelnökök: Szász Endre, Pap Andor (Aradi 
Marófh Sándor (Nagyvárad.) Titkárok: Kovács Jenő, 
Perédi Gyrirgy (Nagyvárad.) Főpénztáron: Walter 
Gyula, Pénztárosok: Gallér Ödön (Arad), Katona Béla 
(Nagyvárad), dr. Kocsis Béla (Brassó), Gyulai 'Zsiga 
(Marosvásárhely), dr. Kertész (Nagybánya)- és dr. Halász 
(Szatmár.) Jegyzők: Dr. Nagy György, Major BéJaiArsd.) 
Ellenőrök; Szabó Imre, Dénes aándor (Szatmár) és
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Faragó Por.sS (Nagyszalonta.) Választmányi tagok (Ko­
lozsvárról) Zágonyi István dr., Kádár Imre dr., Balogh 
Arthur dr., Darvas Simon dr., Szeghö Imre dr„ Kaozér 
Illés. Vidékiek : Márton Manó (Nagyvárad), Tabéry Géza 
(Nagyvárad), Sulik Kálmán (Arad), Fáskerti Tibor'(Arad), 
Szele Béla dr. (Brassó), Szász Béla (Marosvásárhely.) 
A nyugijegyesület elnöke Ujváry Péter. Ügyvezető elnök : 
Zágoni István dr. Alelnök, Réthy (Arad.) Titkárok i 
Ligeti F.rnő dr. és Zoltán .lend dr. (Nagyvárad.) Pénz­
táros : Walter Gyula és Pálos István, Igazgatósági ta­
gok : Indig Ottó, Sas László, Székely János Berkovits 
Oszkár, Hegedűs Nándor (Nagyvárad), Falus Lajos, 
dr. Deutsch Izsó és dr. Szánthó. A fegyelmi bíróság 
elnöke : Balogh Arthur dr. Alelnök: Kádár Imre dr. 
Tagok: Zágoni István dr., Szeghö Imre dr,, Faragó 
Miklós, dr. Ligeti Kmő, dr. Poille Ernő, Mátray János. 
Ügyész: Dr. Grois László.

Franciaország társsal RMoiszdí- $al a szankciók messzílntetésérSl
Elhalasztották Magyarország fel­

vételét a népszövetségbe
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, szeptember 19. Egész Németor­
szágba!) nagy idegességgel tárgyalják azt a le­
hetőséget, hogy a Németországgal szemben 
alkalmazott szankciókat továbbra is fentartják, 
bár azoknak határideje szeptember 15-ével 
lejárt. A német kormány táviratilag Jsérte a 
szankciók felfüggesztését. Erre

megindultak a tárgyalások 
• francia és a néme t kormány 

között.
A francia külügyminisztérium részéről hang­
súlyozzák, hogy a francia kormány nem akar 
beavatkozni Németország belügyidbe, csupán 
biztosítani akarja a franci > megbízottak együtt- 
működését a németekkel Vonatkozik ez első­
sorban a Franciaország által kiküidsndő ellen­
őrző bizottságra. Ha Németország elfogadja 
ezt az együttműködést, úgy a szankciókat 
azonnal megszüntetik!

Német hivatalos körökben megerősítik 
azt a hirt, hogy

a monarchisták ujahb állam­
csínyre készülnek.

A köztársaság vezérei a folytonos merényletek 
folytán életveszélyben forognak. A monarohis- 
ták főfészkei Hannower, Btvslau és Hamburg, 
ahol titkos fegyverdepótjsi' is vannak. A „Daily 
Express" a német politikáról irt cikkében di­
cséri Wirth kancellárt és R-ithenaut, akik Né­
metországot a leghelyesebb irányban vezérlik. 
A lap félti e két AUamférf ut, hosry a legköze­
lebbi politikai gyilkos merényiek k ő ellenük 
fognak irányulni.

Tegnap Párisban Briand elnökletével mi­
nisztertanács volt, amely fékepen a külpolitikai 
helyzettel foglalkozott A minisztertanács el­
határozta, hogy

a francia parlamentet október 
lS-rn rendkívüli ülésszakra 

hívja egybe.
A népszövetség politikai bizottsága tegnap 
kezdte tárgyalni Magyarország felvételi kérel­
mét Az előadó faiolvasta a magyar kormány 
azon bejelentését, hogy a nyuyatmagyarországi 
kérdé% kedvező elintézése folyamatban van. 
A Magyarország felvételéről szóló vitát szep­
tember 21-re halasztottá*.
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A görögök diplomáciai utón 
aka/i'nah gyö&ni

Konstantinápoly, sz pt. 18. Kernel leg­
utóbbi hadijelenté»» sjetint a t öiögÖk az 
egész fronton visszavonulnak, sebetültj iket és 
hadianyagukat a győzők I özébe i b gy w. A 
törökök megsemmisítenek két görög divíziót, 
mdyek a visszavonul ist fedezni ukariak- A 
török seregek Boylak Keipprunál állanak. A 
görög hadsereg visszavonult a Sim-Garios 
folyó balpartjára és oiran visszaverte a törö­
kök ismételt támadóit. Miután a kisázsiú 
kérdést fegyverrel nem tud a elintézni, a görög 
kormány elhatározta, hogy diplomáciái útra 
tereli a mego'dást.
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A közönséghez
Aki átérei a zsidóság lényegét, aki is­

meri feladatait és céljait, aki komolyan akarja 
a zsidó megújhodásokat, minden zsidó, aki 
igazán zsidó, csak egyet akarhat. Akarnia kell, 
hogy minden barázda, amelyet zsidó kezek von­
tak, valóban uj életet sarjasszon. Minden ba­
rázda között a legtermékenyebb a betüharázda. 
Gondolat, érzés és tudás virágtik ki abból. Sajtó 
nélkül a népi élet elsorvad, mert megújhodásokra' 
az serkenti a nép erejét.

A zsidóság jövője attól függ : össze tudja-e 
szedni a népakarat széthullott kévéit és a ter­
mést be tudja e olyan magtárakba takarítani, 
amelyeket zsidó erő épített fel.

A munkahelyeket, ahol jövőjükért dolgoz­
nak a népek, a sajtó világítja meg. A sajtót 
azonban csak a nép ereje teremtheti meg, a 
szeretetc izmositja és az áldozatkészsége bizto­
sítja a fejlődésiét.

Az Uj Kelet-et az erdélyi zsidó nép erős 
akarata teremtette meg és a szeretete izmositotta 
annyira, hogy ma már nem csak tolmácsa, de 
zászlóvivője és harcosa is a zsidóság érdekeinek. ■

Aki erős, öntudatos újságot akar, az ol­
vassa el az Uj Kelet et.

Aki súlyt vet a gondolatok és a nyelvbeli 
kifejezés tisztaságára, az olvassa el az Uj Kelet et.

Az Uj Kelet-et a legkiválóbb újságírók 
Írják. Vezércikkei a lényegbe forrt komolyságuk­
kal kötik le az olvasó figyelmét. Tárcái és re 
qényei irodalmi értéket jelentenek. Tudósításai 
frissek és megbízhatók.

Igazságot, szerető megértést hirdetünk. A 
szerszámaink tiszták és az elveink mocsoktala- 
nők. Olyan lapot csinálunk, amelyet minden 
zsidó olvashat és mindenki meg is vehet, mert 
előfizetési árát olyan kicsire szabtuk, hogy 
azt még a szegény se sokalhatja. Az Uj Kelet 
Erdély legolcsóbb napilapja. Az előfizetési árat 
lefogyasztottuk, úgy, hogy az most egy hó­
napra harminc lei.

A lap árának leszállítása nem érinti a 
lapnak sem terjedelmét, sem tartalmát. Az Uj 
Kelet változatlanul Erdély legjobb, legterjedel­
mesebb lapja marad. És ha az árcsökkentés 
jelentékeny áldozatot követel is a vállalattól, a 
megígért kedvezményeket mégse vonjuk meg 
előfizetőinktől. Minden előfizetőnknek ingyen 
adjuk az Uj Retet Évkönyv-ét, amely, a 
könyvpiac szenzációja lesz.

As Uj Kelet kiadóhivatala.

— A JBÖnoth Haalljjah gyűlése.
A Bönoth Haalijjan ezúton is felkéri összes 
tagjait, hogy szerdán délután fólhét órakor a 
Zsidó Nemzeti Szövetség irodájában (Szent­
lelek-utca 1.) megjelenni szíveskedjenek. Az 
összejövetelben a kézimunka-kiállításról és 
H ás fontos ügyekről lesz szó.

— A Magyar Szövetség ülése. A 
Magyar Szövetség vasárnap délután báró Jósika 
Sámuel elnökésévél választmányi ülést tartott 
a református teológia épületében. Ezalkalom- 
mal határozati javaslatot fogadtak el a romá- i 
niában élő magyarok gazdasági és kulturális 
autonómiájára nézve és kérték a javaslatban 
a kormányt, hogy az autonómia ügyében ke­
ressen mielőbb érintkezést a Magyar Szövet­
séggel, Többen szólaltak fel a magyar magán­
vagyonok kisajátítása ellen. Dr. Paál Árpádnak 
a székely-autpnómiáról benyújtott indítványát 
elvetették, mert ebben a tekintetben a Magyar 
Szövetség már régebben állást foglalt, Egy­
hangúlag elfogadta a választmány dr. Balázs 
András kanonoknak a felekezeti iskolák álla­
mosítása ellen előterjesztett határozati javas­
latát. Az ülés rendkívül látogatott volt, a vá­
lasztmányi tagok csaknem teljes számban meg 
jelentek.

— Magyar hetilap Bukarestben.
Szeptember 25.-én Bukarestben Bodó Pál szer­
kesztésében és kiadásában hetilap indul meg, 
amely bő és érdekes riportokban fog beszá­
molni mindazokról az óromániai eseményekről, 
melyek az erdélyi közönség figyelmére számot 
tarthatnak. Az uj lap szerkesztősége és kiadó- 
hivatala, Bukarestben a Str. Smardan 39. szám 
alatt van.

— Egységesítették a luxnsadét.
A kolozsvári vendéglő- és kávéháztulajdonosok, 
amint az Uj Kelet arról '^egnap hirt adott, 
küldöttségben voltak a pénzügyi vezérigaz­
gatóságon, ahol a luxu zadórendszer megvál­
toztatását kértek. Javaslatukra a pénzügyi vezér­
igazgatóság elhatározta, hogy ezentúl az ételek 
és italok után n kategóriák figyelembevételével, 
egyféle luxusadót kell fizetni és pedig első- 
osztályu éttermeknél és kávéháázaknál tíz 
százalékot, másodosz'ályuná) h;t százalékot és 
harmadosztályúnál h írom százalékot. A pezsgő 
luxusadója mindenütt tizenöt százalék. A pau- 
sálérendszer & harmadosztályú vendéglők rs 
kávéházak kivételével, megszűnik. Luxus a dót 
minden elfogyasztott étel és ital után egyfor­
mán kell fizetni.

— Hűknek adnak kiviteli enge 
délyt ? A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kaimra közli az érdekeltekkel, hogy a Moni­
torul Ofioalban megjeleni miniszteri rendelet 
utss.tásai szerint kiviteli engedélyt csakis azok 
a kereskedők és tér uelők kapnak ezentúl, akik 
valamely kereskedelmi kamarának bejegy­
zett tagjai.

— äfiegedtis magyar pénzügyim­
éi sate r lemondása. Budapestről tánralo* 
záK: Felhivatalos uelyrő. ismét megcáfolják 
Hegedűs lan ondásának hírét. E nek ellene 
szól azonban Hegedűsnek egy uj-ágíró előtt 
tett a I a nyilatkozata, hogy a nerazetgyüks 
ös-zebivasako. fel í >g • szólalni ugyan, de 
mindössze öt percig fog beszelni éa ez a be­
szed lemondásának kérd sével t vg foglalkozni. 
Elkedvetlenednének oka az, hogy az ország 
súlyos pénzügy, helyzetére való tekintettel 
olyan intézkedéseket keil detbeléptetni, ame­
lyek ho nlokegye íest eb nkeznek kitűzött
programjával. így elsősorban a vagyonvaltság- 
ból befolyó övsze bői a folyó kiadásokat is 
fedezni akarják, holott Hegedűs ezekkel a kül­
földi tartozásokat ak-rta törleszteni.

— <«ró>' Zichy Jenőt letartóztat­
ták. Kassáról jelentik : Az eperjesi áltamrend- 
őrseg letartóztyta grólZichy Jenőt, aki hamis 
útlevéllel lépte át a cseh határt, Megállapítot­
ták, hogy gróf Zichy Svájcból érkezett és egy 
katonatiszt segítségével fontos katonai titkok­
nak jutott birtokába, amelyeket egy idegen ál­
lam számára szerzett meg. Letartóztatásakor 
sok kompromittáló iratot talaltak .nála,

— Esküdt Lajos egyelőre nem 
vall magas pártfogói ellen, Budapestről 
táviratozzák: Az ügyészségen folytatta 5 a ki­
járási panama fövádlottjának, Esküdt Lajos­
nak a kihallgatását. -Esküdt, aki letartóztatásáig 
Nagyatádi Szabó István miniszter titkára volt, 
kijelentette, hogy egyelőre megtagadja a rész­
letes vallomástételi mert beakarja várni, hogy 
bizonyos politikai faktorok közbelépnek-e ügyé­
nek elsimítása érdekében. Amennyiben ez meg 
nem történik, úgy le fogja leplezni összes bűn­
társait, tekintet nélkül azoknak magas politi­
kai állására.

— »«fejeződtek » prágai romáé- 
csehszlovák vasul! tárgyalások. Az

i Uj Kelet hirt adott azokról a vasúti tárgyalá­
sokról, amelyek egy héttel ezelőtt kezdődtek 
meg Prágában a román és csehszlovák kikül­
döttek között. A tárgyalások, mint a kolozs­
vári üzlet vezetőségtől értesülünk, tegnap este 
véget értek. Hosszú Juon üzletvezető, aki a 
tárgyalásokon szintén részlteit, csütörtökön ér­
kezik visszg Kolozsvárra.

— Orvosilag megvizsgálják a rik­
kancsokat. A kolozsvári rendőrprefektura el­
rendelte, hogy az utcai újságárusokat és rik­
kancsokat orvosilag megvizsgálják. Ennek az a 
célja, hogy a rikkancsok esetlegéé betegségük­
kel ne fertőzhessék /n»g a lappéldányok utján 
a közönségét, Az orvosi vizsgálat, a kiadóválla­
latok által kollektive fog történni.
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Hlkefcoesák • lebélyegsetlen ka­
rmákat. A pénzügyminisztérium 76245 
számú rendelnie értelmében a lebélyegzetten 
korona bankjegybe nem szolgáltatnak fizetési esz­
köznek semilyen pénzügyi műveletnél. A kp* 
róna bankjegyek tulajdonosai a bankjegyek el­
kobzása mellett pénzügyőri jegyzőkönyv alapján 
a vonatkozó törvények értelmében büntetés alá 
esnek. Az elkobzott korona bankjegyek az adó­
hivataloknál „értéknélküli papirok* cim alatt a 
pénzügyminisztérium javára helyeztetnek le­
tétbe. *

— Házasság. Hirsch Rezsin és dr. 
Weise Fülöp folyó hó 14 én tartották esküvő­
jüket Székelyudvarhelyen.

— öev. Miklós Samuné (Krizba) és 
Hirschhorn Izidor (Fogaras) jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Joel Giziké Marosvásárhely és Ábrahám 
Czodik Korond jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Rendőrségi hírek. Goleman Márton 
str. Avram Janen 20. számú lakos bejelentette a 
rendőrségen, hogy ezerhétszázhatvan leit elloptak 
tőle. — Friedmann Izidor Lebel-utca 9. számú lakos 
testisértés miatt emelt panaszt. — Dr. Sima Antal 
str. Beszarábia 10. számú lakos háromszáz leies 
lopásról tett bejelentést. — Lun u Octav str. Xeno- 
íon 30. számú lakos ezer leies lopást jelentett be. — 
Béres Jánosné str. Decebal 56. számú lakos magán­
laksértés miatt emelt panaszt. — Pollacsek Ferenc 
Király-utca 49. számú lakostól tizenötezer leit lop­
tak el. — Dávid Samu str. Elisabeta 2. számú lakos 
nyolcezer lefes lopásról tett bejelentést. — Kövesd! 
György Minerva utca 16. számú lakos kétezer 
kilencvennyolc leies lopást jelentett be. — Horvát 
Sándor Hosszú-utca 29. számú lakostól tizenötezer 
leit loptak el.

* Nyitva marad a .Tüdöszauató -lum1 
az ősei és téli hónapok, alatt. Amennyiben a 
„Nagyváradi Tüdőszanatórium“ az őszi és téli hónapok 
alatt ie nyitva marad, az intézet vezetősége újabb fel­
vételeket eszközöl. Az ápolási díj első osztályú ellátás­
sal 85 lei naponta. Jelentkezni lehet 9—11 között d. e. 
a „ Szanatórium * -ban és d. u. az intézet főorvosénál 
(Szilágyi Dezső u. 4. sz.) Dr. Oerő Sándor, az intézet 
főorvosa.

„Útlevelek láttamozását leggyorsabban és

««hatóbban a Rádió kurírja intézi. (Cluj, Str 
tria 34.)

«BCaZDflSffC
- A nagybankok ekeiéig a lel 

meynentíséért
A német szaksajtó ellenséges magatartása

- As Dj Kelet tudósítóiétól —
A lei katasztrófális zuhanása a külföldi tőzs­

déken váratlanul érte Románia közgazdasági életét 
és okait nemesek itthon, de külföldi pénzügyi kö­
rökben is a legkülönbözőbb módon koméntélták. 
Csehszlovákiában azt tartják, hogy a román pénz 
elértéktelenesének oka az, hogy a franciák óriási 
értékű román fát és terményt vásároltak, amit leibe 
kell megfizetniük. A francia bankosok most aztán 
mindent elkövetnek hogy a lei árát leszorítsák és 
igy az importálandó áruk álra is alacsonyabb legyen. 
Vannak azonban, akik az áresést a romén kormány 
elhibázott eaportpoliti kájának tulajdonítják.

Bukaresti szakkörökben lényeges szerepet 
tulajdonítanak a lei leromlása körül a hómét sajtó 
ellenséges magatartásának is. Az „Argus“ a napokban 
vezetőhelyen foglalkozott a német sajtó eme sze­
repével és sajnálattal állapította meg, hogy nemcsak 
a „Frankfurter Nachrichteft“ és az „Jniemgenzblatt“ 
hozott állandóan pesszimista tudósításokat Romá­
nia gazdasági életéről, de a „Frankfurter Zeitung" 
is tendenciózus faireket közölt.

A romáin kormány a lei zuhanásával szemben 
tehetetlenül áll. Ások a rendszabályok, amelyeket 
eddig élét beléptetett, egyáltalán nem váltották be 
■ hozzájuk fftíött reményeket ép az ország gazda­
sági élete napról-napra súlyosabb válságba jut.

A fenyegető gazdasági katasztrófával szemben 
most a nagybankok indítottak akciót. Kétségtelen, 
hogy valutánk rohamos elértéktelenedését elsősor­
ban a nagy pénzintézetek sinylik meg, de kétségte­
len az if, hogy az ellenakció lefolytatására is első­
sorban a nagybankok vannak hivatva, amelyek a 
szükséges anyagi eszközök “fölött rendelkeznek és 
■melyeiknek ősezeköttetései a külföldi szajkói okkel 
igen értékesen használhatók fel.

. A bukaresti nagybankok képviselői tanácsko-
i zásra jöttek össze és elhatározták, hogy a Banca 
I Nationals vezetése mellett konkrét javaslatokat ter­

jesztenek a kormány elé a lei külföldi árfolyamának 
gyors megjavítására. A bankok mindenekelőtt tech- 

1 n'kai rendszabályokat és intézkedéseket kérnek, 
amelyekről azonban a nyilvánosságot a (#11 érdeké­
ben még nem akarják informálni. Kérik ezenkívül, 
hogy a kormány sürgősen tegye szabaddá a kivitelt, 
mert úgy látják, hogy épeu az exportnehézségek 
és korlátozások ve-ettek a jelenlegi helyzethez.

A nagybankok akcióját, amennyiben kívánsá­
gaikat a kormány honorálja, bukaresti szakkörök 
véleménye szerint sikerrel fog járni, mert nem el 
méleti megállapításokat és üres manővereket ajánla­
nak, hanem konkrét megoldási formákat. Egyébként 
a legutóbbi napokban a lei lefelé haladó kurzus­
iránya megfordult és minden európai piacon javu­
lás- mutatkozik.

A bukaresti, bécsi és budapest" 
t tőzsdék elmúlt hete. A bukaresti tőzsde. 

A bukaresti tőzsdén a lei folytonos esése 
mellett, a külföldi és etek ti v értekek határozott 
emelkedése érezhető. Bankértékek emelkednek, 
az árfolyamnövekedés különösen a National , 
Mámorosén és Roruaneasca papírjaiban mutat­
kozik; az utóbbiak a hét folyamán 35—40 
pontot nyertek. A petróleumértókek felszökke­
nése valósaggal rekordezerü. így a Stos.ua 
3000-ről 3650-re, Astra 9300-ról 9600-ra emel­
kedett az elmúlt hét folyamán. A valutapiacon 
az egyes valuták eddig nem ismert mértékű 
felszökkenést értek el.

A bécsi tőzsde, A bécsi tőzsde elműt 
hete a külföldi fizetőeszközök újabb megerő­
södését hozta magával. Az emelkedés különö- 

j sen a nyugati értékekben volt ugrásszerű, mi* 
i által a dollár 1620. font sterling 6200, svájci 
! frank 28900 pont jegyzéssel az eddig legma­

gasabb árfolyamot érte el. A magyar korona 
I pár pontot veszített. Az árutőzsdén általános 
; hauste volt érezhető, ami a keresletet tartóz- 
! kodásra késztette. A fa- és bőrpiac ez áremal- 
‘ kedés folytán mondhatni üzlettelen volt, vegyi 

és gyarmataim cikkekben azonban élénk köte- 
; sek történtek, bár a rizs árak egy hót alatt, 
j 97-ről 115, kávé 420—460 koronára emelked- 
! tek. A lapiacon alacsony kereslet melleit a 

kemény tűzifát 26000, puhát 25000 koronán 
kínálták.

A budapesti tőzsde. A budapesti tőzsde 
elmúlt hete az általános középeurópai tőzed - 
hez viszonyítva zajtalanul indult. A korona 
újabb zürichi esése folytán azonban az árfolya­
mok ugrásszerűén emelkedtek s s ilárd irányzat 
mellett 1—300 koronát nyertek. A kontóm in 
erős vásárlását mellett, a bankok és nagy­
közönség h bő megbízást adtak. A valutapiacon 
a lei kivételével mondhatni az összes külföldi 
értékek emelkedtek s az árfolyam növekedésben 
a dollr.r vezet 77 pont nyereségével. Az áru­
tőzsdén főleg búza kertiff uagy tételekben a 
piacra, melynek ára 20—25 koronás emelke­
déssel elérte az 1495 koronát.

Az ecetszesz gyártás szabályo- 
; zása. Bukarestből jelentik, hogy az uj dena­

turáld! törvény nyomán az állami monopol- 
igazgatóság elrendelte, hogy a jövőben az ecet- 
szesz den^iurálásához előzetesen be kell sze­
rezni a pénzügyi államtitkárság engedélyéi. A 
kérvényeket a vegy kis érleli állomás véleménye- 
zésó-vel kell ellátni.

A clear ing-forgalom. Bukaresti je­
lentés szerint a Bnnca Nationala a napokban 
kimutatást közölt az olearing-forgalomra vonat­
kozólag. Eszerint a clearing-forgalom összege 
16 milliárd leit tesz ki, tehát a forgalomban 
levő bankjegymennyiség felét,

Valutapiac:
Bukarest, szept. 19. Márka 99—100, leva 84—86, 

font sterling 300—310, francia frank 680—635, svájci
frank 14—14'50, olasz lira--------, drachma----- ,
dollár 840—860, arany-----, ezüst —•—, oszt. kor.
8‘85 —8-50, cseh korona 108—110, szokol--------,
Napóleon----- , lengyel márka 3—3.10, dinár 1700—
17M), tőrök lira.--------, magyar korona--------.

Pária, szept. 19. A lei árfolyama 13-60 centimes.
Báca, szept. 19. Lei 140—, dem-r 1630—, belga frank

-----, francia trank 142 50, svájci frank 28.000, holland
forint----- , dán korona----- , jugoszláv korona
-----, norvég korona-----'—, svéd korona------•—,
szokol 1910, leva —, lira 1700—, márka 1485—, 
lengyel márka 34' , font sterling 6100—, rubel —, 
magyar korona----- , dinár 2600-—.

Zürich, szent, 19. Bukarest 500-—, Berlin 560—, 
Amsterdam 183-50, Newyork 688, London 2175—,
Púris 4160—, Milano 2480—, Brüsszel------- , Kopen-
hága----- , Stocholm----- , Krisztiánia —, Madrid
-----, Prága 696—, Budapest 112-—, Zágráb 240—,
Buenosayres---- , Varsó 12—, Becs 47—, osztr. leb.
kor. 40.

Buda neat, szept. 19. Lei 520—, font sterling
2000, leva ---------- , dollár 668—, francia frank
3826—, márka 676—, lira 2386—, osztrák
kor. 33—34-—, rubel 36-----, svájci frank 9460'—,
szokol 652-----, dinár 862------- , lengyel márka
18—, napoleon 1830'—.

A KAG atlétikai versenye. Diszkoszvetés han­
dicap. 1. Bodea (U) 34 m. 87 cm. (4 m. előny). 

Gerelyvetés. 1. Dávid (KAG) '35 m. 80 cm.
Távolugrás II. oszt. 1. Imre (Haggibbor) 

564 cm.
100 m. síkfutás. 1. Gidofalvi (KAC) 11-8. 
Sulydobás TI. oszt. 1. Dávid (KAG) 12-34 m. 
800 m. síkfutás II. oszt. A. Beke (KASÉ) 

2 p. 214 mp.
Magosugrás. 1. Murgu (U) 158 cm.
4Q0 m. síkfutás handicap. 1. Corcan (U.) 55‘4. 
200 m. handicap. 1. Donogan 23 4 mp. (10 

m. előny).
Kalapácsvetés. 1. Bodea (U) 85 m. 76. cm. 

Országos record.
1500 m. síkfutás. 1. Beke (KASÉ) 4 p. 54-4 mp
110 m. gátfutás. 1. Imre (Haggibbor) 17 5 mp. 

Országos record.
é 200 ni. staféta. 1. (KAG) 1 p. 44 mp.
Rúdugrás. 1. Vájná (KAG) 292 cnf.
100 + 200 + 300 A- 400 m. staféta. 1. KAG. 

2 p. 19*6 mp.
Haggibbor—Brasovia 5:1 (1:1). A Haggib­

bor brassói bemutatkozását óriási érdeklődés előzte 
meg. Vasárnap délután négy órakor négy-ötezer 
főnyi közönség gyűlt egybe a brassói sportpálya 
nézőterén, olyan tömeg, amilyen még Brassóban nem 
volt footballmérkőzésre. A zuhogó eső dacára a kö­
zönség példátlan türelemmel nézte végig az igazán 
nívós sportéivozetet nyújtó footballmeccset. A Braso­
via a brassói kerület bajnokcsapata, amely helyi 
ellenfeleit mindig óriási gólkülönbséggel vene, kom­
plett csapatával állott ki, mig a Haggibbor Sugár, 
Farkas II. és Holländer Noé nélkül, tartalékokkal sze­
repelt. A vezető gólt Brassó éri el a mérkőzés 7. 
percében, de már a 17. percben a kitűnő formában 
játszó Farkas I. kiegyenlít. A második félidőben a 
felázott, nehéz pályán a Haggibbor nagy fölénye és 
technikája élénken kidomborodik. A második félidő 
egész ideje alatt a Brasovia kapuja előtt folyik a 
játék és lövés lövést követ. Bornstein 1, és Fóliák 
8 gólt rag még, végeredmény 5:1. A Haggibbor 
hatodik gólját a bíró ofsid címen nem ítéli meg.

A Haggibbor legjobb embere megint Braun 
volt* kitűntek még Fóliák, Farkas I., Bornsteiri és 
Jakobi. A Brasovia kapusa Major, emberfeletti mun­
kát végzett, a kapott gólakat azonban nem véd- 
hette. Jó volt a Brassovia centere, Tritsch I és 
halszélsője, Broch is. A szép győzelem annál érté­
kesebb, mert a Brasovia a marosvásárhelyi MTK-át, 
a kolozsvári kerületi ligabajnokság győzteseit, Brassó­
ban 1:0-ra verte és a revans mérkőzésén maros­
vásárhelyi saját pályáján az MTK-val 2 : 2 re eldön­
tetlenül végzett. A közönség melegen ünnepelte a 
Haggibbor játékosait, este pedig tiszteletükre bankett 
volt. A mérkőzését Nagy Lajos vezette kifogástalanul, 
aki egyébként a mérkőzésen ünnepelte 10 éves biroí 
működését. Dr. Ritter Salamon a brassói sport- 
szövetség elnöke meleg szavakkal üdvözölte ebből 
az alkalomból a jubiláns footballbirót.

MTK Victoria 5:0 (2:0). A Victoria erő­
sen tartalékolt csapata vereséget szenvedett az 
MTK-tti. Bajnoki mérkőzés. Biró: Winkle.

Bajnoki mérkőzés. A Jehuda fair játék után biz te 
san veri ellenfelét. A szépen fejlődő Jehudából k 
tűntek : Winkler kapus, Mendelsohn, Reményi é 
Markovics. Az NSE-ből Gzelnai és Tóth váltak k 

Csíkszereda: ívna (Brassó)—CsAK 2 : 1
(1: 0). Bajnoki mérkőzés. Az Ivria góljait Sajó é
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Hlkefcoeetit * lebéljegmüen ka­
nnákat. A pénzügyminisztérium 76245 
számú rendelete értelmében a lebélyegzetten 
korona bankjegy* nem szolgáltatnak fizetési ess- 
kőinek semilyen pénzügyi műveletnél. A ko­
rona bankjegyek tulajdonosai a bankjegyek el­
kobzása mellett pénzügyőri jegyzőkönyv alapján 
a vonatkozó törvények értelmében büntetés alá 
esnek. Az elkobzott korona bankjegyek az adó­
hivataloknál „ értéknél k illi papírok* cim alatt a 
pénzügyminisztérium javára helyeztetnek le­
tétbe. »

— Házasság. Hirsch Rezsin és dr. 
Weise Fülöp folyó hó 14 én tartották esküvő­
jüket Szőkelyudvarbelyen.

— öev. Miklós Samuné (Krizba) és 
Hirschhorn Izidor (Fogaras) jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Joel Giziké Marosvásárhely ős Ábrahám 
Czodik Korond jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Rendőrségi hírek. Goleman Márton 
str. Avram Jancu 20. számú lakos bejelentette a 
rendőrségen, hogy ezerhétszázhatvan leit elloptak 
tőle. — Friedmann Izidor Lebel-utca 9. számú lakos 
testisértés miatt emelt panaszt. — Dr. Sima Antal 
str. Beszarábia 10. számú lakos háromszáz leies 
lopásról tett bejelentést. — Lun u Octav str. Xeno- 
fon 30. számú lakos ezer leies lopást jelentett be. — 
Béres Jánosné str. Decebal 56. számú lakos magán­
laksértés miatt emelt panaszt. — Pollacsek Ferenc 
Király-utca 49. számú lakostól tizenötezer leit lop­
tak el. — Dávid Samu str. Elisabeta 2. számú lakos 
nyolcezer leies lopásról tett bejelentést. — Kövesdi 
György Minerva utca 16. számú lakos kétezer 
kilencvennyolc leies lopást jelentett be. — Horvát 
Sándor Hosszú-utca 29. számú lakostól tizenötezer 
leit loptak el.

* NTyitwa marad a .Tüdőazanatórlnm* 
az ősei és téli hönapoK alatt. Amennyiben a 
.Nagyváradi Tüdőszanatórium“ az őszi és téli hónapok 
alatt ig nyitva marad, az intézet vezetősége újabb fel­
vételeket eszközöl. Az ápolási díj első osztályú ellátás­
sal 85 lei naponta. Jelentkezni lehet 9—11 között d. e. 
a . Szanatórium * -ban és d. u. az intézet főorvosánál

Kgyi Dezső u. 4. ez.) Dr. Gerö Sándor, az intézet 
oia.

.Útleveleit láttamozásit W

«izhatóbban a Rádió kurírja intézi, 
tria 34.)

, A bukaresti nagybankok képviselői tanácsko-
i zásra jöttek össze és elhatározták, hogy a Banca 
I Nationals vezetése mellett konkrét javaslatokat ter­

jesztenek a kormány elé a lei külföldi árfolyamának 
gyors megjavítására. A bankok mindenekelőtt tech- 

1 nikai rendszabályokat és intézkedéseket kérnek, 
amelyekről azonban a nyilvánosságot a éWl érdeké­
ben még nem akarják informálni. Kérik ezenkívül, 
hogy a kormány sürgősen tegye szabaddá a kivitelt, 
mert úgy látják, hogy épen az exportnehézségek 
és korlátozások vehettek a jelenlegi helyzethez.

A nagybankok akcióját, amennyiben kívánsá­
gaikat a kormány honorálja, bukaresti szakkörök 
véleménye szerint sikerre! fog járni, mert nem el 
méleti megállapításokat és üres manővereket ajánla­
nak, hanem konkrét megoldási formákat. Egyébként 

. a legutóbbi napokban a lei lefelé haladó kurzus- 
i iránya megfordult és minden európai piacon javu- 
; lás- mutatkozik.

A bukaresti, bécsi és budapest 
f tőzsdéit elmúlt hete. A bukaresti tőzsde. 

A bukaresti tőzsdén a lei folytonos esése 
mellett, a külföldi és ebi ti v értekek határozott 
emelkedése érezhető. Bankértékek emelkednek, 
az árfolyamnövekedés különösen a National , 
Marmoroscn és Romaneasca papírjaiban mutat­
kozik; az utóbbiak a hét folyamán 35—40 
pontot nyertek. A petróleumértőkek felszökke­
nése valósággal rekordezerü. így a Steaua 
3000-ről 3650-re, Astra 9300-ról 9600-ra emel­
kedett az elmúlt bét folyamán. A valutapiacon 
az egyes valuták eddig nem ismert mértékű 
felszökkenést értek el.

A bécsi tőzsde. A bécsi tőzsde elműt 
hete a külföldi fizetőeszközök újabb megerő­
södését hozta magával. Az emelkedés kulönö- 

i sen a nyugati értékekben volt ugrásszerű, rai- 
i által a dollár 1620. font sterling 6200, svájci 
\ frank 28900 pont jegyzéssel az eddig legma­

gasabb árfolyamot érte ei. A magyar korona 
j pár pontot veszített. Az árutőzsdén általános 
; hauste volt érezhető, ami a keresletet tartóz- 
í kodásra késztette. A fa- és bőrpiac ez áremel- 
j kedés folytán mondhat ni üzlettelen volt, vegyi 

és gyarmataim cikkekben azonban élénk köte- 
! sek történtek, bár &" rizs árak egy hót alatt 

97-ről 115, kávé 420—460 koronára emelked­
tek. A lapiacon alacsony kereslet melleit a 
kemény tűzifát 26000, puhát 25000 koronán 
kínálták.

A nagybankok akciója a lel 
megmentéséért

KÖZCaZDSSÍK 
A német szaksajtó ellenséges magatartása

— As Oj Kelet tudósi tátitól —
A lei katasztrófális zuhanása a külföldi tőzs­

déken váratlanul érte Románia közgazdasági életét 
és okait nemcsak itthon, de külföldi péttzügyi kö­
rökben is a legkülönbözőbb módon koméntálták. 
Csehszlovákiában azt tartják, hogy a román pénz 
elórtékteleneeének oka az, hogy a franciák óriási ; 
értékű román fát és terményt vásároltak, amit leibe ' 
kell megfizetniük. A francia bankosok most aztán j 
mindent elkövetnek hogy a lei teát leszorítsák és 
igy az importálandó áruk ára is alacsonyabb legyen. 
Vannak azonban, akik az áresést a román kormány 
elhibázott exportpolitikájának tulajdonítják.

Bukaresti szakkörökben lényeges szerepet 
tulajdonítanak a lei leromlása körül a Lémet sajtó 
ellenséges magatartásának is. Az „Argus“ a napokban 
vezetőhelyen foglalkozott a német sajtó eme sze­
repével és sajnálattal «lapította meg, hogy nemcsak 
a „Frankfurter Nachrichten“ és az „Jntemgenzbiatt“ 
hozott állandóan pesszimista tudósításokat Romá­
nia gazdasági életéről, de a „Frankfurter Zeitung“ 
is tendenciózus faireket közölt.

A román kormány a lei zuhanásával szemben 
tehetetlen« áll. Ások a rendszabályok, amelyeket 
eddig életbeléptetett, egyáltalán nem váltották be 
a hozzájuk főzött reményeket ép az ország gazda­
sági mate napról-napra súlyosabb válságba jut.

A fenyegető gazdasági katasztrófával szemben 
most a nagybankok indítottak akciót. Kétségtelen, 
hogy valut^nk rohamos elértéktelenedését elsősor­
ban a négy pénzintézetek sinylik meg, de kétségte­
len az if> hogy az ellenakció lefolytatására is első­
sorban a nagybankok vannak hivatva, amelyek a 
szükséges anyagi eszközök fölött rendelkeznek és 
amelyeknek ősezeköttetései a külföldi szaiköiökkel 
igen értékesen használhatók - fel.

A budapesti tőrsde. A budapesti tőzsde 
elmúlt hete az általános közópourópai tőzed - 
hez viszonyítva zajtalanul indult. A kiróna 
újabb zürichi esése folytán azonban az árfolya­
mok ugrásszerűen emelkedtek a s ilúrd irányzat 
mellett 1—300 koronát nyertek. A koalám in 
erős vásárlásai mellett, a bankok és nagy­
közönség b bő megbízást adtak. A valutapiacon 
a lei kivételével mondhatni az összes külfölii 
értékek emelkedtek s az árfolyam növekedésben 
a doili.r vezet 77 pont nyereségére!. Az áru­
tőzsdén főleg búza kerim nagy tételekben a 
piacra, melynek ára 20—25 koronás emelke­
déssel elérte az 1495 koronát.

Az ecetszesz gyártás szabályo­
zása. Bukás-estből jelentik, hogy az uj dena- 
turálási törvény nyomán az állami monopol- 
igazgatóság elrendelte, hogy a jövőben az ecet­
szesz dea^turálásához előzetesen be kell sze­
rezni a pénzügyi államtitkárság engedélyét. A 
kérvényeket a vegykisérleti állomás véleménye­
zésével kell ellátni.

A dear ing-forgalom. Bukaresti je­
lentés szerint a Bonca Nationale a napokban 
kimutatást közölt az olearing-forgalomra vonat­
kozólag. Eszerint a clearing-forgalom összege 
16 milliárd leit tesz ki, tehát a forgalomban 
levő bankjegymennyiség felét,

Valutapiac:
Bukarest, szept. 19. Márka 99—100, leva 84—86, 

font sterling 800—310, francia frank 630—636, svájci
frank 14—14'űO, olasz lira--------, drachma----- ,
dollár 840—860, arany-----, ezüst —•—, oszt. kor.
8‘25 —8‘50, cseh korona 108—110, szokol--------,
Napoleon----- , lengyel márka 3—3.10, dinár 1700—
1760, török lira--------, magyar korona--------.

Páris, szept. 19. A lei árfolyama 13*60 centimes.
Bécs, szept. 19. Lei 140—, dem - r 1630—, belga frank

-----, francia frank 142'50, svájci frank 28.000, holland
forint----- , dán korona---- , jugoszláv korona
-----, norvég korona----'—, svéd korona------ •—,
szokol 1910, leve —, lira 1700—, márka 1485—,
lengyel márka 34' , font sterling 6100—, rubel —•—, 
magyar korona----- , dinár 2600*—-.

Zürich, szept, 19. Bukarest 500-—, Berlin 560—, “ 
Amsterdam 183'50, Newyork 588, London 2175—,
Páris 4160—, Milano 2480—, Brüsszel------- , Kopen-
hága-----, Stocbolm----- , Krisztiánia —, Madrid •
-----, Prága 696—, Budapest 112'—, Zágráb 240—,
Buenosayres---- , Varsó 12—, Bocs 47—, osztr. leb.
kor. 40.

Buda neat, szept. 19. Lei 620—, font sterling
2000, leva---------- , dollár 663—, francia frank
3826—, márka 676—, lira 2386—, osztrák
kor. 33—34'—, rubel 36-----, svájci frank 9460—,
szokol 652-----, dinár 862------- , lengyel márka
18—, napoleon 1830"—.

Rt >7
A KAC atlétikai versenye. Diszkoszvetés han­

dicap. 1. Bodea (U) 34 m, 87 cm. (4 m. előny).
Gerelyvetés. 1. Dávid (KAC) 35 m. 80 cm.
Távolugrás II. oszt. 1. Imre (Haggibbor) 

564 cm.
100 m. síkfutás. 1. Gidofalvi (KAC) 1V8.
Sulydobás TI. oszt. 1. Dávid (KAC) 12 34 m.
800 m. síkfutás II. oszt. A. Beke (KASÉ) 

2 p. 21 4 mp.
Magosugrás. 1. Murgu (ü) 158 cm.
4Q0 m. síkfutás handicap. 1. Corcan (U.) 56'4.
200 m. handicap. 1. Donogan 23'4 mp. (10 

m. előny).
Kalapácsvetés. 1. Bodea (U) 85 m. 75. cm. 

Országos record.
1500 m. síkfutás. 1. Beke (KASÉ) 4 p. 54'4 mp
110 m. gátfutás. 1. Imre (Haggibbor) 17'5 mp. 

Országos record.
4 200 in. staféta. 1. (KAC) 1 p. 44 mp.
Rúdugrás. 1. Vájná (KAC) 262 crd.
100 + 200 -f 300 i- 400 m. staféta. 1. KAC. 

2 p. 19*6 mp.
Haggibbor—Brasovia 6:1 (1:1), A Haggib- 

bor brassói bemutatkozását óriási érdeklődés előzte 
meg. Vasárnap délután négy órakor négy-ötezer 
főnyi közönség gyűlt egybe a brassói sportpálya 
nézőterén, olyan tömeg, amilyen még Brassóban nem 
volt footballmérkőzésre. A zubogó eső dacára a kö­
zönség példátlan türelemmel nézte végig az igazán 
nívós sportélvozetet nyújtó footballmeccset. A Braso­
via a brassói kerület bajnokcsapata, amely helyi 
ellenfeleit mindig óriási gólkülönbséggel vérié, kom­
plett csapatával állott ki, mig a Haggibbor Sugár, 
Farkas II. és Holländer Noé nélkül, tartalékokkal sze­
repelt. A vezető gólt Brassó éri el a mérkőzés 7. 
percében, de már a 17. percben a kitűnő formában 
játszó Farkas I. kiegyenlít. A második félidőben a 
folázott, nehéz pályán a Haggibbor nagy fölénye és 
technikája élénken kidomborodik. A második félidő 
egész ideje alatt a Brasovia kapuja előtt folyik a 
játék és lövés lövést követ. Bornstein 1, és Pollák 
8 gólt rag még, végeredmény 5:1. A Haggibbor 
hatodik gólját a biró ofsid címen nem ítéli meg.

A Haggibbor legjobb embere megint Braun 
volt; kitűntek még Pollák, Farkas L, Bornsteiri és 
Jakobi. A Brasovia kapusa Major, emberfeletti mun­
kát végzett, a kapott gólakat azonban nem véd- 
hette. Jó volt a Brassovia centere, Tritsch I és 
halszélsője, Broch is. A szép győzelem annál érté­
kesebb, mert a Brasovia a marosvásárbelyi MTK-át, 
a kolozsvári kerületi ligabajnokság győzteseit, Brassó­
ban 1:0-ra verte és a revans mérkőzésén maros­
vásárhelyi saját pályáján az MTK-val 2 : 2 re eldön­
tetlenül végzett. A közönség melegen ünnepelte a 
Haggibbor játékosait, este pedig tiszteletükre bankett 
volt. A mérkőzését Nagy Lajos vezette kifogástalanul, 
aki egyébként a mérkőzésen ünnepelte 10 éves biroí 
működését. Dr. Ritter Salamon a brassói sport­
szövetség elnöke meleg szavakkal üdvözölte ebből 
az alkalomból a jubiláns íootballbirót.

MTK Victoria 5:0 (2:0). A Victoria erő­
sen tartalékolt csapata vereséget szenvedett az 
MTK-tól. Bajnoki mérkőzés. Biró: Winkle.

Bajnoki mérkőzés. A Jehuda fair játék után biztc 
san veri ellenfelét. A szépen fejlődő Jehudából k 
tűntek : Winkler kapus, Mendelsohn, Reményi é 
Markovié«. Az NSE-ből Czelnai és Tóth váltak k 

Csíkszereda: Ivria (Brassó)—Cs A IC 21 
(1: 0). Bajnoki mérkőzés. Az Ivria góljait Sajó é
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Farkas 11. rúgták. Kapott gólja 1 lesből ered 
amennyibe:', hátvédje a második félidő 15. percében 
az 5-os vonalon handset,vételt, mit a biró ll-esnek 
Ítélt meg. Az Ivriában jók voltak : Weintraub ka­
pus és Weis;; balszélső, a GsAlí ban a center és 
a balszélső.

Temesvár: AMTE—Kinizsi 2 ti (1:1). Ba­
rátságos. Biró Kovács.

Nagyvárad: Törekvés—Egyetértés 1:0 (1: 9). 
Bajnoki.

Dés : Unió—KMTE 2:1 (1:1). Másodosztályú 
bajnoki mérkőzés. Biró Czinczár (Haggibbor).

Arad: AAC—Törekvés 1:1 (0:0). Bajnoki, 
Biró Markovits.

Szamosujvár : Spárta— Aesculap 5:0 (2:0).
Dicsőszetttmárton: MSE—Dacia 0:0. II. osz­

tályú bajnoki mérkőzés.
Szászrégen: SzTC—KAC komb. 5:2 (8 t 2).

A KAC nugyróizt második osapatbeli játékosokból 
állott.

3'

HETI MŰSOR:
Traviata. (Operabérlet, 4. szám. Elő­
adás kezdeten a nézőtérre vezető ajtó­
kat bezárják.)
A beoltott Adolár. (Operettujdonság 
6 odszor. Napibérlvt 0. szám A)
Az ördög. (Uj betanulással a uj szerep­
osztással. Bérlő 10. szám R.) 
Szilveszter. (Operettujdonság, először. 
Premiére helyárakkal. Premierbérlet 
3. szám.)
Szilveszter. (Operettujdcmeág másodszor. 
Napibérlet 11. szám C.)
Peloskai' nótárius. (Olcsó helyárakkal.) 
Szilveszter. (Operettujdonság, 3-adezor. 
Napibőrlet IS. kzátii D.)
Szilveszter. (Operettujdonság, 4-edeier. 
Napi bérlet 18. r rám A.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók 
színház pénztáránál.

w«««tw«vww«nr«W4r««w^vwláw«v«wwv«*wwuif
Fösssse*-k.»BsttO-: DR. TiSCKBR jOZSKF
Felelő«- »«©pkeawtfl: MARTÖN ERNŐ
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat p*szv.-t,

. SzerkísrtSség: Sales Rog. Fmiimi full Fern Jtosal-it] 48.
Kiadóhivatalt Sz«#etlóteb-utca l/a.
Fiókkiadó- Nagyvávad, Deák Fereno-u, 8.L lOHKratiO- ApQdi Str Alexandri 1.

Szatcóár, Bathyányi-utca 84. sz.

K rdd:

Szerda: 

Csütörtök: 

Péntek:

Szombat:

Vasárnap dv u.: 
Vasárnap este:

Hétfő :

hivatal i

i^lérlitsrlíépes WH
S fő kény velő,

,
perfekt román, kerestetik vidéki bank­
hoz. — Aj mlatok fizetési igénnyé! 
a kiadóhivatalba kéretnek. — jelige: 
„BANK.*

I __ JZ n —m uborkás- és be-H8fiP^Hi9||9 főtt«» üvegek, 
Uristélyfehér csiszolt üvegáru, demijonok 
legolcsóbban beszerezhetők

Auslftndernél Clrol
Plata aUkulB Vltezsnl 3». sz. aluli

Eie.enos i oooooo Kx-m-iTAii. s
>eee»e»#ee»»®e ©» •» »»s ee<
Makói vöröshagyma,

fokhagyma, zöldség a legelő­
nyösebb vaggontételeíoen :

Vfeiab rg«r «áini«*eiiál
Temesváron, H„ Fő u. 31. szám szerezhetők be

laeeeettseeffleeseaee »#»•••••
pgjjjpiBPp lei" "o

Az IWo-os forgaimi-adó és 
esetésére 1luxus-adó vez készült

Élűin Spécii!
nyilvántartási könyv kaph tó a

-------  - - shfVai •"
nyilván™ —.... —— -
.jCONSUM“ kiadóhivatalában l Cluj, 
Str. Reg. Maria 34. szám. Félvászon 
keménykötésben/ lOu oldalas könyv 
ára 5. - lei Vidékre utánvét vagy 
az összeg előzetes beküldése elle­
nében 60 lei. Viszonteirdókrak 
fixre 20 százalékos engedmény

III KELI T

MEGÉRKEZTEK:
Beltiihold, Flli$$?r & BoecklnHéle

Kocsilakkok 
Padlófény mázak 
Zománcok 
Butovlakkok stb.

Beck, Koller & Co. (Sie
Koron gecsetek
Lakk- és mázoló-ecsetek
Marokecsetek stb.

Eredeti német ísdrtminp
Fbldfestékek.
Vegyífestékek 
Meister—Lucíus f. aniline J

Twabba •
Peterswaldi Zinkwciss 
Hegyikréta, bécsi fehér 
Schellack, gyanta stb.

Äöfiry és Társai
íetiéknosokereskedés •

I legjobb rum-esendő 65 lel, 
mús essentidk 75 lel ks. kéntl

árban kaphatók :::

Gläck Henrik g-yAräban
Oradea-Mare (Nagyvárad) Calea Vlct. 
1253 (veit Holozsvári-n.) ít

.ni-!. 5 BE------------- --------------------------

Legolcsóbb bevásárlási forrás! jp

' DEUTSCH 8.1.1
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

Oradeo-More—hoäyoärad, |
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4.

Telefon 71 intemrban gj

Állandó nagy készletek fehér, kristály, f§jj 
üveg, karlsbaldi porcellán, disznnt- és gjjj 

konyhaberendezési cikkekből. * jgjj

fesraass mmm m ss®
■MP3 K .4 V É CSAK X <8 8Í "nO"!ít
és étterem jóitalok, naponta friss házKüte menyek

GRUNFELD-nél 1245

Oradea-Mare, Str. Sagumi (volt Kapucinus-utca) 0
Pontos kiszolgálás!! — Szolid árak!

XRjSTÁürl
Fest, tisztit« TELEFON

300,11-31

RÁTH HERMANN
TRI ESTI NAGYKERESKEDŐ

az érdeklődők szives tu 
domására hozza, hogy 2558-1
űrenm csbib

NAGTltAMTÁR.iT — BUKAREST, 
HOTEL „SIMfLON“ nWOTIQm
Fiókraktár : MÁRAMAROSSZIGET. Rákóczi ut 46

ahol érdeklődőknek fel- 
világositást ad :

nÍT8I wAy tiepep DÉLKiYÜMfjLCS- ■*-» • *■ «OVAiSLa1 . NAGYKF.RKKSKEDÖ

mindenféle porcellánárukat, 
kristályfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Ornament ilvéí és kitt érkeztek
.f f1 f• e e
Szerezze be lámpaáru 

sz tikségfletét

Romlás Testvéreiméi
ORADEA-MARE — NAGYVARAD

Kérjen árajánlatot !

ÜlwámmlAs! invoíkftzj Wgállitroáayojk 1

AZ ERDÉLYI AUTOMOBIL SZÁLLÍTÁSI R.-T.
jutányos feltételek mellett vállal mindennemű szállítást, 
beraktározást, költöztetést saját párnázott butorkocsijaival 
úgy helyben, mint vidékre, — Vasutoa szállítandó áruk 
bűzteoltását előnyös feltételek mellett vállalja

Városi Iretia: Cl# j—Kolozsvár, I*. Enlrii (Mátyás kir.-tér í. Telefon: «7 
Vasat! iroda, raktárak és favartelep t Str, (Dali Errate «. (Vasul-u.) «

Telefon: f—07

!VenizHká?J Níaljilniánjok! Ktvamoläs I í
wtr-'fi ■as-wníu." «•<



8. oldal UJ KELET

APRÓHIRDETÉSEK
ügy »< úr* 1 lel. UertWel ■ le>

LegMaebb »jlrifcbilettl Ar» 10 lel. 

1 Lajos - 
2496-1

Angol, francia, német 
nyelvekből oktatok. Calea 
Victoriei (v. Kossuth 1 
utca) 16.__________'____
Állást keres négy évi 

praxissal biró iroda-tiszt­
viselő rónán—maryar 
nyelvismerettel. 'Faszak­
mabeli* kiadó,_____
Intelligentes, ernstes 

Fräulein empfielt sich ate; 
Stütze, Gesellschafterin — 
oder zu Mutterlosen Kinder 
Zuschiften sind unter „Is­
raelitin 38* an die Admi­
nistration dieses Blattes 
zu richten._____________
Fiatal fogorvost ke­

resek, ki társasviszonyba 
lépne nagyforgalmn, mo­
dern műteremmel biró fog- 
technikussal, százezer la­
kossal biró városban. Az 
illető orvos minden anyagi 
befektetéstől mentes. írás­
beli ajánlatok e lap kiadó- 
hivatalához „Fogász' jél- 
igére. _________

Kicserélném Ferenc 1

Iózeef-ut elején levő utcai 
lárom szoba, konyha, mel­
lékhelyiségből álló lakáso­

mat a város centrumába 
modern két szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből aHó 
lakással. Cím akiadóhiva­
talban.________________
Intelligens fiatalember
jobb zsidó családnál teljes 
ellátást keres. Cim a ki- 
adóhivatalban.

GOLDSTEIN, WEISZ 
a ES QAVfOOYITS

óra és óra kel­
lékek nagyban

ORADEA-HARB,
Ferdinand király-u. 8

Zongorák:
rövid keressthuros, — 
piankiók, perasasző- 

■nyegek, antik bútorok 
és porcellánok jutányo­
sán kerülnek eladásra

Sternberg itt
ORADBA-MARB, SlT.LÁKLÓ-TÉR 1

*W3 2548-1

uradalmi tej
kapható és biztosi Iható 

egész télre
Elek tejkersskedésébw
Str. Saluthi (v. Vlz-u.) 8.
VtoontelaMMBiseflmW 

A világhírű
Bterpel Kézflnomlté 
Kerpel szappan 
Kerpen Bébétisppan 
Kér pel hlntépor

kapható kicsiny­
ben és nagyban

Rózsa nagydrogeríában
Cbaj—Kolonvár, P1»U Unbfl 06 
MAIT ás Mr. tér) - 1SM

Luxusodé füstöl
1 100 oMilns i
Pélvűizonkűtt! Le! 88,— 
FélReménpKStto Is’ 80. -

Boros Köuggtetotósten
iMDb’itt. TÉfoii: tS-83

denn

ÉRTESÍTÉS

végé« r.yijik meg Kolozsváron 
gén nélkülözött, — elsőrangú,

B hó
agy régen .
modemül berendezett

őrt* -W3 étterem
Unió- ée Mátyás Ulr.-n. sarkán
Lény ée Fenerlieh vezetése alatt

P1RÄM
lEMUTlHES tirOSRÉM

I■
88 vslMI minősében bb 
mlndenült Ismét kopható

s

szenzáció
az

9AURORA'
cégnél

FF

Kedd, 1921 szeptember 20., IV. évi. 208. «.

Plata libáin Vlieazul 
voll Széehenyi-tér 35

Megérkezett:

5300 mtr

-UNIREÄ
Sccietate anonima peniru Industrie 
de bonboane biscuit! etc. sí cartonaje

FOST „TÖRÖM6* ». A.
8TRADA AUTÓI PAID So. 6. — CE.TJ 
FOST KRIZA-O. So. 6. Telefon 7-S7

2298-1

Ónálló, Koütldképei izleteezetó.
perfekt román, kerestetik vidéki 
fűszer- és vasnagykereskedés 
részére. Ajánlatok fizetési igény­
nyel a kiadóhivatalba kéretnek. 
Jelige: „SagylrereeKeáés.“

1647-1

ÍJellssátHtérjentlannőiii
caKürlőt Bjwr

Deutsch Testvérek
juta- 4» w»Nemnefkari bZADöAbí vállalat. — Rendezőre a

forgalom a külföld, valamint a belföld mii-----  — —
irányába.---------- FuvardíjyUaztérKéal éa folttlvtzagálaa Iroda.

Csak egy nt vezet rtÄÄrt,‘"

Kavhaté mieden®tt I

tiyto-t). I „meiBA" go—otuial «• Vegyémetl Gyér 
1266 lOMTjr — KOLOZÜVAl
nmwwnr mram.pBPPOC300DOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOQ3

Kereskedők: figyelmébe!
Fiaimmá nagymennyiségben állandóan rak-
vl?s üti táron(kutyafejü márkagar. 400yard)

Lundesmonn & Weisz Export-Import cégnél
az intrai (Olaszország) cémagyár erdélyrészi g 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata: a

Clni, Palatal Urania (Badák-ntoai oldal)

iaüágyi Eleonora B.-T.
Mlter. mm ®aUto*ett«M6selt. KUSrouU 

píesgölt «8 boréit. 1810 Sseee negyraMtar

3000000000000000

jerwr-iMiaB^i
IBLUMEWFEÍLD ÉS SIMOI 
RT. CJLEJr
........... saját Keésti mtilva-, sepröpálinkáját és cognaojái, MtUnS

' ’------ 'leit, valaman* finom uradalmi fajborait

1 méter finom 
felöltő-szövet

Lei

I

n

RaKtűrról azonnal szállftiuiK
bármily mennyiségben versenyenkteflll árakban:

ftiggó- és fatilámpát. lámpatestet, üveg 
és bádogmécset, kéz; lámpást olaj- és gyer­
tyának, lapos- ós méeségőt. lámpabelet- 
lámpacsővet. — Csizmapatkót szeggel 24 
számig, Mody- és francia csizmapatkó • 
szeget, recésfejti talpszeget; marha- és 
lóvá karót ónozva, egyenes- és könyök, 
füstcsövet, kemenceajtot, parasztpipát, — 
valóni „Pyram* cipőkrémet üvejtégerek­
ben, patentkapcsot, befőttkötőző-zsineget, 
vizes- és borospoharat, Zamfirescu- és 
Berindei-féle főző- és dessertcsokoládét 
gyári árban. seae-i
Kérjük a szükségelt mennyiség megneve­
zésével — minket ajánlattételre felhívni

Fratif HIRSCH Testvérek
SlmteHl-Silvanlel — (Szliágrysomüyó.)

Ktáüna Maáóyállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

w

1 «


